

Precios de suscripción
MADRID..... 2,00 pesetas al mes
PROVINCIA..... 9,00 ptas. trimestre
PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

EL DEBATE

MADRID.—Año XIII.—Núm. 4277
Lunes 2 de abril de 1923
CINCO EDICIONES DIARIAS
Red. y Admón., MARQUES DE CUBAS, 3. Apartado 466. Teléfono 365 M.

Aviso de catástrofe europea

Han pasado dos meses largos desde que los funcionarios e ingenieros civiles de Francia y Bélgica, enviados por sus respectivos Gobiernos y acompañados de soldados de todas las armas, penetraron en el valle del Ruhr con el propósito—se decía—de asegurar las entregas de carbón y los pagos en otras especies y en numerario, que debía hacer Alemania a cuenta de las reparaciones, explicándose el aparato militar de la expedición por la necesidad eventual de proteger a los elementos técnicos en sus tareas de cobradores de créditos, recaudadores de impuestos y explotadores de minas, bosques, ferrocarriles y otros negocios industriales.

El tiempo transcurrido es suficiente como período de prueba; y los resultados de la experimentación confirman el fracaso—presentado y augurado por los espíritus reflexivos y ecuanímes—de la empresa franco-belga en su objetivo económico y financiero.

Descúbrase, mal que pese a los invasores, este fracaso por los siguientes datos, declarados por la misma Prensa oficiosa del Gobierno francés en medio de otras informaciones completamente fantásticas: ni un solo ingeniero o técnico francés ha descendido al interior de las minas del Ruhr, donde, por tanto, trabajan los obreros alemanes, según las instrucciones de sus propios patronos y jefes; los ocupantes se han apoderado de los medios de transporte y, mediante una coacción brutal, consiguen que marchen algunos trenes y lanchones, pero no pueden dominar las dificultades de un persistente «sabotaje», ni impedir el atascamiento de las vías circulatorias y la congestión del tráfico; la impericia o la inutilidad de los técnicos franceses enviados al Ruhr ha determinado el relevo del jefe de ellos, monsieur de Coste; y la empresa ha perdido totalmente su carácter civil, transformándose en militar y bélica, con su generalísimo al frente y el refuerzo considerable de tropas y elementos de guerra.

¿Sería esto lo que, finalmente, perseguía Francia, poniendo por encima de todo su obsesión de acabar para siempre con el peligro alemán?

Si así fuese, como lo creen todos los observadores no imbuidos de francofilia inconsciente, prepárese el mundo para una nueva era, no precisamente de paz, de aquella paz augurada por Wilson y cuyo instrumento de ejecución debía ser la Liga de las Naciones, sino de convulsiones que dejarán tamañas a las precedentes y a las que actualmente soporta Europa.

Esfuerzos de inventiva y arte informáticos hace la Prensa oficiosa francesa para sugerir al público la confianza ciega en el éxito de la empresa del Ruhr y en el poder absoluto de Francia. No hay que temer nada; no pasará nada que pueda molestar y perjudicar a Francia; Poincaré es el más poderoso de los hombres de Estado; Francia es hoy la nación que domina a Europa, incluso a la Gran Bretaña, relegada a segundo plano en la política continental por la preeminencia espiritual y material de la gran república victoriosa.

Estas y otras frases ditiámicas estereotipadas en la Prensa francesa excitan los sentimientos y apetitos nacionales de dominación, adormecen el sentido de la realidad de los riesgos y logran, aun entre los extraños, cierta eficacia traducida en respetos, adulaciones y crédito. Los prodigios de equilibrio en la cotización mundial de los francos son signos evidentes de una cooperación prestada más o menos inconscientemente por los públicos de diferentes nacionalidades, que acatan las consignas y sugerencias de la imperiosa voluntad francesa.

Pero por muy hábilmente que se escamoteen las informaciones de las cosas reales y vivas, éstas no dejarán de ser lo que son ni demostrar sus frutos en la sazón.

Y sin jactancia de conocimientos esotéricos y clarividencia excepcional, se puede aseverar que la situación actual de Europa en lo político y financiero presenta caracteres de tan extrema gravedad, que el cataclismo es inminente y asumirá proporciones nunca vistas, precisamente por la desigualdad de fuerzas entre los opresores y los oprimidos, y por la rapidez con que se llegaría en los dos bandos al agotamiento de los recursos ordinarios y necesarios para una lucha reglamentada, según las prácticas usuales entre pueblos civilizados. Noticias fidedignas de Alemania relatan atropellos inauditos, cometidos por los invasores, y dan por ya colmada la medida soportable de la ocupación extranjera.

Los Estados ajenos a la contienda, y que reunidos todos pudieran poner término decoroso a ella, y, sin embargo, permanecen impasibles e indiferentes, serán grandemente responsables y sufrirán justamente las consecuencias.

Ramón DE OLASCOAGA
Bilbao, 24 de marzo.

Los autobuses de Londres llevan intérpretes

LONDRES, 31.—Los intérpretes colocados a disposición de los viajeros extranjeros en los autobuses se han hecho hoy cargo de su servicio. Varios de ellos han declarado que en la lengua en que son más a menudo interpelados es la francesa y a continuación la española y la italiana. Son muy pocos los que les han hablado en alemán.

Las preguntas más frecuentes son: «¿Dónde se encuentra de comer y beber?»

ECONOMIAS!

Los labradores de Salamanca piden la reducción del presupuesto en un 25 por 100

SALAMANCA, 2.—Ayer se celebró una asamblea magna de los labradores de toda la provincia, acordándose pedir la suspensión de los efectos tributarios en aquellos pueblos donde se haya recibido el avance catastral.

Asimismo pedirá la disminución del presupuesto del Estado en un 25 por 100.

Agitación en las cabillas vecinas a Larache

Los indígenas vitorean al Raisuni

LARACHE, 31.—Se sabe que la situación por parte de las cabillas entre las que viene realizando activa propaganda el Raisuni para ganar el perdido prestigio no es nada favorable a España. Hace unos días que en el zoco de Beni Zekar se originó una reyerta entre un moro de Regulares y un vendedor, viniendo uno y otro a las manos. Al intervenir la Policía indígena los moros se marcharon dando vivas al Raisuni.

En el aduar de Sidi Mesaud se reúnen los notables de varias de estas cabillas, celebrando conferencias sobre la marcha política de las mismas.

Hace unos días que fueron tiroteadas varias de nuestras posiciones, no contándose a nuestro enemigo por tenerlo así ordenado el jefe de las Fuerzas indígenas, general. Todo lo hecho hace sospechar que el Raisuni hace presiones para imponer sus exigencias, y se presume que el actual pacto no será muy duradero.

En Lisboa tirotean al jefe del Gobierno

Una descarga sin consecuencias en la estación de Entroncamiento

La Prensa que trae la noticia, recogida

(SERVICIO TELEFÓNICO)

BADAJOS, 2.—Cuando se hallaba ayer en la estación de Entroncamiento, de Lisboa, el presidente del Consejo de ministros, don Antonio María de Silva, fué víctima de un atentado por parte de unos individuos que lo perseguían, y que hicieron una descarga sobre él, sin lograr hacer blanco.

Los agresores huyeron rápidamente, perseguidos por la Policía, a la que hicieron frente, logrando escapar.

El Gobierno recogió las ediciones de los periódicos que daban la noticia del atentado, ejerciendo en Telégrafos una severa censura.

¿DIMITTE BONAR LAW?

(SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO)

LILYSE, 31.—En los Centros políticos de París toman incremento los rumores sobre la supuesta dimisión de Bonar Law, y se le señala como sucesor a Baldwin.

El voluntariado

En mi crónica «La solución» apuntaba como única para llegar a resolver el problema de Marruecos la de la implantación del voluntariado. No extrañéis, pues, que al ver ayer en letras de molde un decreto por el que el voluntariado se establece, rompiera a aplaudir. «¡Aplaudid, ciudadanos!» Peter (¡ya saltó el maldisco pero!), aparte de que, dado el elevado jornal que hoy tienen los obreros, me parece pequeño el premio de PRESENTE que a los soldados voluntarios se ofrece, y ello bien pudiera ser causa de que el voluntariado fracasase, encuentro el decreto cojo. Un ejército de soldados voluntarios con generales, jefes y oficiales forzados, no es un ejército de voluntarios. Ya, ya sé que el militar profesional, por serlo, siempre está dispuesto a dedicar a la guerra todas sus actividades, todas sus energías. ¡No faltaba más! Y bien reventaría si hubieran sabido los jefes y oficiales del Ejército, que estaban dispuestos a batirse para vengar la afrenta africana, formando, si preciso fuera, una nutrida legión, de la que sólo formaban parte aquéllos. Este gesto gallardísimo, pues, que los militares profesionales saben de sobra que no han estudiado para cantar misa, y que no rehuyen el sacrificio su vida; pero sí batirse un día, dos, un mes, un año... dar el pecho a las balas es para el profesional ejercitar su oficio con sana alegría, pensando que así podrán escribir en su hoja de servicios «valor acreditado», y lograr acaso que una cinta roja adorne su pecho, nadie podrá tener la pretensión de que el Ejército (por lo que a los profesionales atañe) se divida en dos castas: una, que permanezca en la Península disfrutando de las dulzuras de la paz, y otra, que resida de por vida en África, sufriendo (dejemos aparte los peligros) las incomodidades de la guerra. Para evitar esta absurda división, tendrá que continuar el actual sistema mixto de jefes y oficiales voluntarios (la mayoría de éstos van a África para cumplir lo antes posible el plazo reglamentario de dos años) y de los que esperan en turno, marchan donde les ordenan ir, cumplen el citado plazo y tornan a la Península. Son contados (una exigua minoría), los que, atraídos por diversas causas, permanecen en África durante largo tiempo. Es más; muchos que allí estuvieron demostrando un elevado espíritu, un gran amor a la profesión, una gran competencia, desilusionados, amargados, dolidos, han regresado a España o se aprestan a volver. No quiero citar nombres.

Después del Consejo se habla de crisis

¿En el Consejo de mañana?—Los melquiadistas insisten en la reforma del artículo 11 y Alcalá Zamora discrepa de Alba en la cuestión marroquí

El ambiente político parece muy enrarecido. En el Consejo se daba esta tarde como seguro que se planteará la crisis en el Consejo de mañana o tal vez antes.

Dos motivos suponen los comentaristas que hay para la crisis: uno el disgusto del señor Alcalá Zamora por prevaleció en el Consejo el criterio sobre Marruecos mantenido por el ministro de Estado, Adán, y Alcalá Zamora fué molestado por algunas observaciones hechas por otro ministro, y aunque de momento redujo su actitud parece que después, cuando ha pensado sobre ello insistió en dimitir.

Otro motivo, y este parece más fundamentado, está por el lado reformista. Se asegura que en el domicilio de Melquiades Álvarez se ha celebrado una reunión y ha prevalecido el criterio de que una vez que el Cardenal Soldevilla ha enviado un documento al presidente del Consejo, no tienen más remedio los reformistas que mantener su actitud respecto a la reforma constitucional en lo que concierne al artículo 11.

Siguen los informes asegurando que puesta en conocimiento del presidente del Consejo esta disposición de ánimo de los reformistas, la compartió.

El documento del Cardenal Soldevilla ha caído entre los Prelados de la mejor manera. Ya el Obispo de Jaca ha publicado una pastoral diciendo que pecan gravísimamente los que den su voto al Gobierno si éste mantiene la reforma del artículo 11 de la Constitución.

Como se ve, por este lado, la cosa no parece que tiene el menor arreglo, porque los Prelados mantienen su actitud hasta el punto de que el Obispo de Jaca ordena que su pastoral, en lo que se refiere a este extremo, sea en todos los domingos durante la Misa mayor.

La exposición del Cardenal Soldevilla al presidente del Consejo de ministros ha causado enorme sensación entre los políticos. Refiriéndose a ella, nos ha dicho un personaje de la situación:

—Yo a eso no lo concedo gravedad, y no porque crea que es de poca importancia, sino precisamente por todo lo contrario. De tal magnitud el conflicto que plantea, que no puede haber conflicto. La cosa es clara: cada día lugar a una actitud del Episcopado—porque es evidente que todos los Prelados están identificados con el Cardenal decano—sería crear un problema ficticio que no tiene una base real, porque no existe una aspiración del país, no se llegará al caso y no se plantearán cuestiones que produzcan estos trastornos.

Sería tan grave, que no será.

La Junta Central de Acción Católica de la Manja ha telegrafado al eminentísimo señor Cardenal Soldevilla, felicitándole por el mensaje elevado al Gobierno sobre la reforma del artículo 11 de la Constitución, y prometiéndole actuar en la forma que se considere oportuna, si llega el caso de que el Gobierno intente la reforma.

Al final del Consejo de ministros celebrado ayer, se facilitó la siguiente nota:

«El Gobierno ratifica expresamente el conjunto de sus acuerdos eliminados en la

nota oficiosa publicada con fecha 25 de diciembre último, y mantiene la política de régimen de pleno protectorado civil que dicha nota establece y proclama, con aquellos concursos y cooperaciones a que en la misma se alude.

El Consejo de ministros cree de toda justicia afirmar que el digno alto comisario viene sirviendo lealmente aquella política, que hubo también de consagrar con su palabra y con su voto en las antes citadas deliberaciones del Consejo de ministros, desempeñando la cartera de Marina.

Como complemento de las medidas de gobierno ya anunciadas en la ya dicha nota oficiosa, el Consejo de ministros ha convenido un conjunto de instrucciones y de acuerdos no destinados de momento a la publicidad.

A las nueve y media terminó el sábado el Consejo de ministros que había empezado a las cinco y media. No se facilitó nota oficiosa, limitándose los ministros a decir que no había terminado la deliberación y que continuarían el domingo.

Comenzó el Consejo con el despacho de algunos asuntos de trámite. Uno de ellos fué la determinación de las facultades y atribuciones que deben conferirse al señor Prat al nombrarle juez para la depuración de las responsabilidades administrativas civiles.

Con otros expedientes de menor interés se consumió esta breve parte del Consejo, y se entró en lo esencial.

El ministro de Estado dió lectura a su ponencia escrita, que luego amplió y explicó verbalmente. A continuación, el ministro de la Guerra expuso su opinión extensamente. Estos dos ministros eran los ponentes en el asunto, y el hecho de que no formularan una propuesta única da margen a suponer que no se dió en ellos la coincidencia.

A parte de los ponentes, el primer ministro que habló fué el de Gracia y Justicia, que muy documentado y muy ceñido al tema, expuso con claridad su opinión.

Después siguieron todos los demás consejeros, y de ellos podemos decir que el señor Pedregal se limitó a mantener íntegramente la nota pacifista de diciembre.

Conociendo los antecedentes del señor Alba, no es difícil advertir que se pronunció abiertamente por la política de paz y de negociación, y si no coincidió con el señor Alcalá Zamora, tampoco es muy aventurado suponer que no estimaba conveniente ni deseablemente a esta política, sin que pudiese realizarse alguna acción que la preparase.

El conde de Romanones, según tenemos entendido, formuló una propuesta gradual y progresiva en forma muy gráfica con vistas a la indumentaria.

«Peregrinación de San Isidro»

Da nuevo se reunió anoche la Junta organizadora y alto patronato de honor de la peregrinación de San Isidro, bajo la presidencia del excelentísimo señor duque de Villahermosa y de Luna.

Asistieron, además del expresado señor presidente, el doctor Olmedo en representación del señor Obispo de la diócesis y los señores conde de Casal, Bahía, conde de Doña Mariana, Emplio, Amistizabal, Gómez Roldán, Azara, Torre, Gil Delgado, Monasterio, Sorrentini, García Alfonso y Sáenz de Barés.

Los reunidos cambiaron ampliamente impresiones acerca de los trabajos de organización efectuados, y en vista del gran número de peregrinos que se espera en virtud de las noticias y peticiones recibidas, se estudió la forma de compaginar la celebración de diversos actos con la excesiva concurrencia que para los mismos se espera, tomándose en su consecuencia el acuerdo de limitar lo más posible el número de invitaciones para los mismos. Los señores Monasterio y Sorrentini, que asistieron en nombre de la Congregación de seglares naturales de Madrid, ofrecieron la entusiasta cooperación de la misma para el mayor esplendor de los actos, y a petición de la Junta pusieron a su disposición la imagen de San Isidro, propiedad de dicha Congregación, para que asista a la procesión que después del pontifical de San Francisco se celebrará con la concurrencia de las banderas de todos los Sindicatos agrícolas que vengán para la peregrinación.

La Comisión de fiestas y solemnidades acordó reunirse todos los días hasta el 8 de abril para ultimar todos los detalles de organización de los diversos actos preparados.

También la Junta en su totalidad se reunió tres o cuatro veces durante la semana con el mismo objeto.

La impresión de todos los reunidos es la de que el esplendor de los actos superará a todas las esperanzas que en el principio se podían concebir.

Durante la actual semana va a emprenderse en Madrid una gran propaganda invitando a muy prestigiosas personas para que entre sus relaciones reúnan donativos y adhesiones a la peregrinación espiritual de San Isidro, enriquecida con indulgencias por el Papa, recomendada al alhino por el Cardenal Primado y secundada por todo el Episcopado español.

Con estos donativos se contribuirá a los actos de la peregrinación y a la compra de la «Casa del Labrador Católico», que será el monumento práctico que conmemore este centenario.

INDICE—RESUMEN

Juan el tonto (folletón), por Carlos Luis de Guenca.....	Pág. 2
Corridos de toros.....	Pág. 2
Los estrenos de ayer, por Jorge de la Cueva.....	Pág. 3
«Carmen» del Real, por Y. Arragu.....	Pág. 3
Página Deportiva.....	Pág. 6

MADRID.—Ayer terminó el Consejo de ministros suspendido el sábado (página 1).—El Rey inaugura el Congreso de Comercio (página 2).

PROVINCIA.—Los agricultores de Salamanca piden la reducción del presupuesto.—Medidas en Gerona contra la pornografía (página 1).—En Barcelona fué atracado un cobrador, siendo detenido por la Policía el individuo que se llevaba el dinero (página 2).

LO DEL DIA

Un ejemplo

Decíamos el otro día, que el problema de la burocracia se plantea principalmente, por la desproporción entre los enormes sacrificios contributivos que suponen al país los funcionarios públicos y el beneficio útil que le reportan.

Hoy conocemos un caso, no más ejemplar que otros muchos, pero que albagamos por la oportunidad con que se nos ofrece. En un centro docente de cierta capital castellana del Norte hay un catedrático, que cobra del presupuesto del Estado desde 1918, a excepción de un mes, en que la licencia se le concedió sin sueldo; pues bien, dicho señor no ha dado una sola clase, y gasta en Madrid tranquilamente sus haberes.

Se nos dirá que hay muchos catedráticos concientes de su misión, que son los primeros en lamentar y en sufrir estos abusos. Nosotros lo reconocemos, como reconocemos también que el sueldo de un catedrático es mezquino, y aun que en algunos órdenes (como sucede en los Institutos de Madrid) es deficientísimo el número de catedráticos. Pero nada de esto destruye la verdad elemental de que el Estado—es decir, el contribuyente—ha satisfecho varios miles de pesetas (para que mejoraran su caligrafía determinados alumnos) y el sacrificio ha resultado perfectamente inútil.

Cuando hablamos, pues, de limitación de funcionarios, no pretendemos de ningún modo suprimir los funcionarios necesarios; y cuando propugnamos el cercenamiento de gastos, tampoco queremos mermar los escasos haberes de cada funcionario. Se trata sencillamente de proporcionar el esfuerzo a los beneficios, y el órgano a la función.

El caso que nos ocupa es típico, en cuanto nos presenta el burocratismo estatal, en un aspecto tan ajeno a la burocracia como la instrucción pública. En un régimen de autonomía, no serían posibles tales abusos. Véase, por dónde llegamos a consecuencias insospechadas. Una buena ordenación de la plantilla de funcionarios implicaría un cambio completo en el régimen administrativo del Estado.

La conferencia de Goicoechea

Pronunció anteayer un excelente discurso el señor Goicoechea. Durante las dos horas que invirtió en él, retuvo la atención de su auditorio, y logró que se le aplaudiera largamente y con entusiasmo.

Trató el ex ministro maurista de numerosos asuntos; puede afirmarse que no olvidó aspecto alguno importante de la vida política nacional. Por esa misma complejidad del discurso, resulta harto difícil exponer un juicio sintético sobre el fondo de la tesis del orador.

No hay que decir, tratándose del señor Goicoechea, que suscribimos incondicionalmente muchas de las afirmaciones que hizo ayer en la Comedia. Aplaudimos al maurismo por su decisión de presentar candidatura cerrada en las próximas elecciones; aceptamos el punto de vista del señor Goicoechea sobre el problema terrorista en Barcelona; nos sumamos al justo y caluroso elogio al Ejército por la sensibilidad moral que demuestra poseer en estos instantes, de la que decía bien el orador son pruebas elocuentísimas el manifiesto de los artilleros, que el Gobierno tuvo empeño en desvirtuar, y sobre todo la saludable severidad de los Tribunales militares. Y cómo no estar conformes con la justiciera crítica que hizo el señor Goicoechea de los inicuos procedimientos puestos en juego por el Gobierno liberal para lograr una mayoría parlamentaria? Pues, en otro orden de cosas, no puede ser más impresionante la estadística relativa a los efectivos militares existentes en África desde noviembre último hasta la fecha, ni, en fin, más escandalosa la denuncia sobre la inversión de un crédito de Fomento para el firme de las carreteras de mayor tránsito.

Rotunda y enérgicamente afirmó el culto orador que la voluntad de la inmensa mayoría de los españoles es opuesta a que se modifique ni una tilde del artículo 11. La ovación con que fueron acogidas esas palabras fué de las mayores que sonaron ayer en el recinto de la Comedia, y demuestra con qué viva repulsa mira el pueblo católico la anunciada reforma. Acaso hubiera sido oportuno aludir a la exposición del Cardenal-Arce de Zaragoza; a nosotros nos parece que los católicos que actúan en política—y entre ellos figura, en primer término, el señor Goicoechea—deben apoyarse en las autoridades eclesásticas. Ni siquiera es una observación al señor Goicoechea, sino una simple advertencia a los políticos de la derecha, en general poco habituados a expresarse públicamente su acatamiento a la Iglesia, que si prodigado puede ser contraproducente, circunstancias hay en que es en absoluto necesario.

Muy feliz estuvo el señor Goicoechea al exponer las soluciones posibles al problema de Marruecos: el pacto con Abd el-Krim, o la prosecución de las operaciones militares. Con franquísima puntualidad los inconvenientes de cada una, y si no se atrevió a aventurar su propia opinión, le justifica la dificultad de la materia. Sin embargo, si los hombres públicos que dirigen fuerzas políticas, la Prensa y todos los elementos directos no se deciden a formular opiniones concretas, no habrá jamás en España política marroquí.

El señor Goicoechea fué premiado con grandes aplausos, y a la salida del teatro un numeroso grupo de asistentes al acto de nuevo le aplaudieron y vitorearon.

El Congreso del Comercio se inauguró ayer

Brillante sesión en el Senado

Asisten 170 delegados de los españoles de Ultramar

«España, que dió un nuevo mundo a la humanidad, dará la paz al mundo.»

Con motivo de la celebración del Congreso del Comercio Español en Ultramar, cuya sesión inaugural fué anunciada para ayer, se encuentran en Madrid 170 representantes nuestros, residentes en los países ultramarinos. Representa esta delegación los intereses de las colonias españolas en América y Filipinas y el parecer de sus miembros acerca de los diversos temas del cuestionario.

La convocatoria de la Asamblea y la promulgación de aquéllas despertó desde el primer momento vivísimo interés entre los elementos comerciales acaudalados en los Estados americanos. En las oficinas del Congreso, habilitadas en el piso bajo del ministerio del Trabajo, se han ido recibiendo desde hace varias meses millares de cartas de adhesión, de procedencia transatlántica. Todas expresaban entusiasmo, satisfacción, simpatía viva y ardiente por la empresa anunciada; y no formulaban, al mismo tiempo, advertencias y consejos encaminados al mejor éxito de aquélla. Los firmantes consideraban asimismo un deber excusar su ausencia del Congreso, alegando diversas razones, casi siempre de índole económica, que justificaban sobradamente la abstención personal de los españoles que no han podido viajar al Océano. Este es el caso de la colonia de Honduras, Nicaragua y Paraguay, que carece de representantes, porque las dificultades del cambio oponía a sus escasos recursos insuperables. La misma amargura rodea una carta de un «bolchevique» residente en Manaos, región del Amazonas.

No todos los delegados representan empresas maduras y florecientes. Algunos no defienden más razón social que las de comercio pequeño. Al lado del banquero ha venido el modesto comerciante de telas o ultramarinos, que, como el primero, ha costado los gastos del viaje con su pequeño particular.

Las deliberaciones preliminares de Barcelona han tenido un resultado de todo punto satisfactorio, por la novedad y multiplicidad de los puntos de vista que los congresistas de Ultramar han incorporado al cuestionario. Su labor ha consistido, no sólo en formular nuevas enmiendas, sino presentar nuevos temas que el Comité directivo, sufriendo su oportunidad y trascendencia, se ha apresurado a aceptar. De tal categoría son la reorganización de nuestros Consulados, sobre la base de agregaciones comerciales; la protección de nuestros intereses agrarios en Méjico, los derechos de ciudadanía de la inmigración de Puerto Rico y Filipinas; la conveniencia de estructurar al amparo de un solo organismo los departamentos comerciales afectos a diversos ministerios, etc., etc.

No se olvidaba a los congresistas la dificultad que supone, no ya solucionar, sino acometer solamente los problemas derivados de las relaciones económicas de España y América. En su sentir, se trata de intereses opuestos o no complementarios, como, por ejemplo, los concernientes a la producción cerealista y a la ganadera. Otros, como el tabaco, el azúcar y el café, también son difícilmente conciliables. Las dificultades apuntadas no han logrado, sin embargo, deprimir el espíritu de los congresistas; dejáronse más bien que lo estimulan. El único escepticismo de que vienen acompañados se vuelve a la colaboración y asistencia que el Estado pueda prestar a los resultados del Congreso.

La acogida que las clases mercantiles y oficiales de Barcelona dispensaron a los asambleístas contribuyó sobremedura a la satisfacción que de día en día invade a los españoles de Ultramar desde que pisaron la Península. Hay que apuntar también la circunstancia feliz de que durante su estancia en la Ciudad Condal no se produjere ninguna estiridencia. El día 8 se inauguró en Sevilla el último período del Congreso; que durará hasta el 15, fecha de clausura definitiva. Es probable suponer que los delegados de Ultramar se repartan por España antes de su regreso, pues el pasaje de ida y vuelta extendido por la Transatlántica es valedero por seis meses.

La Sociedad Española de Turismo se ha encargado de alojar a los congresistas durante el viaje oficial, sin percibir por ello comisión ni corretaje alguno.

La sesión inaugural

Con gran solemnidad se celebró ayer tarde en el salón de sesiones de la Alta Cámara el acto inaugural del Primer Congreso del Comercio Español en Ultramar.

Para presidirlo llegó al Senado su majestad el Rey acompañado del marqués de la Torre y de su ayudante el teniente coronel señor Obregón, a las tres y media de la tarde, siendo recibido en el vestíbulo de la puerta principal que da acceso al salón de actos y que sólo se abre para la apertura de Cortes, por una representación de la Cámara, formada por el vicepresidente de la misma don Benito Guillero Rolland, y el secretario marqués de Cuevas del Rey, y por los ministros de Estado y Trabajo, señores Alba y Chapparrista, en compañía de los cuales presidió el Soberano la sesión.

En estrados ocuparon asiento numerosas personalidades entre las que recordamos al acaudalado don Ruiz Jiménez; los ex ministros marqués de Figueroa y don José Francos Rodríguez; el embajador de la Argentina; los ministros de Méjico, Brasil y Uruguay, señores Alessio Robles, Luna y Silva y Fernández y Medina, y los encargados de Negocios de Chile y Colombia, señores don Diego Fernández de Castro y don Luciano Herrera; el marqués de Filles y el conde de Altea, y a los señores don Basilio Parriso, don Rafael Vehil y señor Pérez Losada.

En los estrados recordamos haber visto entre numerosas personalidades a los marqueses de Vega de Anzo, Hermida, Frontera, conde de la Motera, Ictón de Andilla y señores Rodríguez de Viguri, Bertrán y Musitu, Belandue, Barcia, Cortezo, Posada, Prats, Rodríguez San Pedro, Palomo, Gálvez Cañero, Gascón y Marín, Posada, Rózpide y Cárdenas.

Abierta la sesión por el Rey, éste concedió la palabra a don Rafael Vehil, secretario del Comité organizador, quien leyó un discurso recogiendo en impresión sucinta el proceso de preparación de la Asamblea.

Termina diciendo cuánta es la importancia del Congreso y la responsabilidad moral de la labor que se emprende, porque

España la necesita y la requiere, y porque fuera de España hay otra España, hecha de esfuerzos y palpaciones, españoles dispersos que necesitan asistencia y aliento para servir de base a una perpetua exploración y cuidado de cuanto pueda redundar en bien de sus amores patrióticos de origen y de adopción, en obra fecunda, por ser pacífica, bienen todos en lo que significa agrupar en poco tiempo, junto a los productores y comerciantes españoles de la Península, los comerciantes españoles de América: en la importancia de la obra que comienza, si se quiere a incorporar definitivamente a la vida nacional a aquellos pueblos sobre la base de recoger sus aspiraciones más sentidas y de ordenar hasta donde sea posible el mecanismo económico del reino.

gar que lo corresponde en el concierto del mundo. Espera que los deseos expresados por su ministro del Trabajo seah pronto una realidad. Recogiendo lo dicho por el señor Pérez Losada, afirma don Alfonso que si él representa algo en América y en España, no es por su persona, sino porque aquí y allí, unos y otros le considen como el alférez mayor de España, como el que lleva la bandera, como el que va delante de todos poniendo en alto el ideal y el aliento para que todos colaboren por una España grande. Esto—añade—no es patrimonio mío; es siempre patrimonio del que está al frente de España.

Afirma que si España no ocupa el lugar que le corresponde en el concierto del mundo es porque no supieron los españoles llevar a la balanza el verdadero peso de las 22 naciones americanas unidas a España. Excita a laborar por que la raza ocupe el lugar que en el mundo le corresponde. Se habló de luchas comerciales, el Rey va más lejos y habla de luchas de razas, y afirma que es preciso trabajar por el ideal de que un día en fraternal unión los pueblos de la América española con España sean el principal factor que imponga la paz a los demás, y muestre la raza que supo dar un nuevo mundo a la humanidad, que también la sabe dar la pacificación del mundo. Terminó diciendo a los representantes de los españoles de Ultramar, que lleven allí el saludo del Rey, que nunca los olvide.

Todos los cuadros fueron aplaudidos. Terminada la sesión inaugural, el Congreso se reunió en secciones para completar las Mesas respectivas, ya que estaban sin nombrar algunos cargos.

Los franceses disparan en la casa Krupp

Cinco obreros muertos y más de treinta heridos

La multitud asalta un automovil francés

ESSEN, 31.—Durante una requisita de automoviles que efectuaba en las fabricas Krupp un destacamento francés, los soldados franceses tuvieron que hacer fuego sobre los obreros, y de la descarga resultaron cinco obreros muertos y más de 30 heridos. El suceso pareciese que ocurrio en la forma siguiente: Cuando un destacamento de 11 hombres y un teniente del 160 de Infantería procedia hoy a la requisita de automoviles en las fabricas Krupp, los obreros, para hacer patente su disgusto, arrojaron piedras sobre los soldados franceses, los cuales se limitaron a amenazarlos con los revólveres. No fué suficiente esta amenaza. Los trabajadores alemanes intentaron entonces lanzar sobre el destacamento francés charcos de agua hirviendo.

Ante esta actitud de hostilidad, los soldados dieron los avisos de costumbre, a fin de que se retiraran los obreros. Estos se cejaban en sus propósitos amenazadores y obligaron a los franceses a disparar al aire. Los alemanes tomaron pretexto de esta actitud de benevolencia para injuriar y amenazar con más ahínco a los soldados franceses.

Anotados todos los procedimientos de senatace, los soldados hicieron fuego.

GERONA CASTIGA LA PORNOGRAFIA

GERONA, 2.—El Ayuntamiento, en vista de las denuncias formuladas por los concejales señores Pons y Vaygas y Sagrera, referentes a la venta y exhibición de libros y folletos pornográficos en los kioscos de la Rambla, acordó por unanimidad en su última sesión denegar el permiso de ocupación de vía pública a dichos kioscos, los cuales deberán desaparecer.

En el sucesivo sólo se concederá este permiso para la venta de periódicos.

Tan radical acuerdo es muy elogiado.

FIRMA DEL REY

Guerra.—Nombrando comandante general del Cuerpo y cuartel de Invalidos al teniente general don Fernando Carbó y Díez. Disponiendo que el general de la primera brigada de Infantería de la segunda división, don Alfredo Martínez Peralta, cese en la comisión que le fué conferida a las órdenes del alto comisario de España en Marruecos.

Nombrando jefe de la zona de Ceuta al general de brigada don Gonzalo Queipo de Llano y Sierra.

Idem general de la segunda brigada de la décima división al general de brigada don Antonio Lossada y Ortega.

Idem general de la primera brigada de Infantería de la decimotercera división al general de brigada don Fernando Berenguer y Pusté.

Idem general de la octava división al general de división don Luis Bermúdez de Castro y Tomás.

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar a don Javier de la Fuente, conde de Santa Engracia.

Concediendo igual condecoración a don Daniel Alós y Arregui, vizconde de Bellver.

EL VIADUCTO, DENUNCIADO



—¿Qué hace usted aquí, desgraciado? ¿Va usted a suicidarse?
—Sí, pero no tengo prisa. Espero a que el viaducto se hunda buenamente.

Asamblea odontológica Detienen a un habilitado que se fugó de Sevilla

La colegiación obligatoria

ZARAGOZA, 31.—Esta mañana dió comienzo la Asamblea Odontológica Nacional. Asistieron más de 200 representantes de todas las provincias. Ocuparon asiento en la presidencia el gobernador civil, alcalde, presidente del Colegio de Médicos, representante de la Diputación, presidente de la Asociación Odontológica de Madrid y otras personalidades.

Hizo un discurso de salutación el doctor Caballero, hablando seguidamente el rector de la Universidad, y, finalmente, el alcalde, que declaró abierta la primera sesión. Por la tarde se celebró la Asamblea.

En ella se examinarán las propuestas correspondientes a los tres primeros temas, que son: Primero. Colegiación obligatoria. Segundo. Títulos extranjeros. Tercero. El intrusismo y algunos de sus casos.

Por aclamación fué aprobada la base primera, en el sentido de declarar obligatoria la colegiación en toda España. Se nombró una Comisión encargada de redactar el oportuno reglamento, que en su día se elevará al Gobierno.

En cuanto a la segunda, validez de títulos extranjeros, se acordó que el Claustro de profesores de la Escuela de Odontología examine en cada caso los respectivos títulos y determine la clase de examen que han de seguir sus poseedores para darles validez en España.

Por último, se indicaron diversos casos de intrusismo, señalándose diversos modos de combatirlo.

Mañana, a las diez, se celebrará la segunda sesión.

Por la tarde, a la seis, dará una conferencia sobre Odontología el doctor Landette, y por la noche se verificará una función de gala en honor de los congresistas.

Traslado de policías en Bilbao

BILBAO, 31.—Ha causado gran sentimiento la muerte de don Alberto de Aznar, marqués de Zuya, persona que gozaba de grandes respetos y simpatías.

BILBAO, 31.—En el cuartel de la Reina Victoria se ha verificado esta mañana la jurra de la bandera de los nuevos reclutas. Al acto asistió el coronel del regimiento de Garelano señor Arancana y estuvieron presentes el comandante mayor y la oficialidad francesa de servicio.

Juraron reclutas de Infantería, Caballería e Intendencia, siendo luego obsequiados con ranchos extraordinarios.

BILBAO, 31.—En el Gobierno civil se ha recibido el orden de traslados de los comisarios de Policía afectos a esta capital: don Florentino Castellanos, don Arturo Pérez y don Braulio Bolonio, los cuales marchan respectivamente a Barcelona, Guipúzcoa y León.

BILBAO, 31.—Con gran animación y tierno esplendor se ha celebrado el tradicional mercado del sábado de Gloria en la Plaza Nueva.

El mercado se vió muy concurrido y se realizaron muchas operaciones de compra y venta.

Diario tradicionalista en Cataluña

Se aprueban los presupuestos

BARCELONA, 31.—Los elementos tradicionalistas separados de don Jaime piensan fundar en esta un diario, que llevaría por título «Diario de Cataluña».

Créese que comenzará su publicación el próximo 15 de abril.

Le atracaron a la puerta de su casa. BARCELONA, 31.—Esta mañana, a las nueve y cuarenta y cinco, ha tenido lugar un atraco en la calle de la Marina. A dicha hora, cuando salía del número 130 de la mencionada calle, donde se halla instalada la casa exportadora de aceites de Cesar e hijos, el cobrador de la misma Genaro Pagés, llevando un saquito con 4.000 pesetas en plata, unos desconocidos que se hallaban en el portal se echaron sobre él, amenazándole con sendas pistolas para que les hiciera entrega del dinero que llevaba. Como aquél se negara, le golpearon en la cabeza con las culatas de las armas, haciéndole caer al suelo sin sentido, al mismo tiempo que se apoderaban del saquito y salieron de huida.

A los gritos del atracado acudieron algunos obreros de la casa, que fueron tiorados por los atracadores durante la persecución. Unos guardias de Seguridad que hacían servicio en aquellos alrededores, al oír las detonaciones, acudieron rápidamente, logrando acorrer a uno de los fugitivos, precisamente al que llevaba el saquito con el dinero, deteniéndolo en unión de lo robado.

Concluida a la Jefatura de Policía, resultó llamarse Carlos Simón Krüger, de treinta y seis años, natural de Hamburgo. En su declaración dió los nombres y señas de los otros tres sujetos que le acompañaban en el momento de realizar el atraco. Este individuo fué expulsado de España hace algún tiempo, marchando a su país, de donde volvió poco después, prosiguiendo su modo de vivir a costa de la propiedad ajena. Créese que este mismo sujeto fué el autor del atraco que sufrió en la misma calle de la Marina el señor Texido el día 17 de enero último.

El gobernador aprueba los presupuestos municipales. BARCELONA, 2.—Al recibir hoy a los periodistas manifestó el gobernador civil que han quedado ya suspendidas oficialmente las obras del Metropolitano.

Después dijo que había aprobado el presupuesto municipal condicional e interinamente, quedando para resolver todos los derechos de las entidades y particulares que presentaron a su debido tiempo recursos contra los citados presupuestos.

BARCELONA, 1.—Esta tarde fué identificado el cadáver del obrero asesinado ayer en la calle de la Constitución, de la barriada de Sans.

Resultado ser el de Rafael Guirau López, de treinta y un años, de oficio ladrillero, natural de Murcia, casado y con tres hijos y afiliado desde hace bastante tiempo al Sindicato único. Se hallaba domiciliado en esta en la calle de Cambalá, y fué reconocido por la duena del piso donde se hospedaba.

El servicio militar reducido en Francia. EILVESE, 31.—La Cámara francesa ha aprobado la ley militar en la forma decidida por el Senado, que establece el servicio militar de diez y ocho meses, por 414 contra 184 votos.

La Cámara ha aplazado sus sesiones hasta el 8 de mayo.

Campaña en pro del Tratado francoespañol

BURDEOS, 31.—Para contrarrestar la campaña de ciertas Cámaras de Comercio francesas que se han dirigido a su Gobierno pidiendo la denuncia del acuerdo comercial francoespañol del mes de julio de 1922, la Comisión general del Suroeste de los congresos del comercio exterior de Francia emite su opinión en la siguiente forma:

«La Comisión, recordando las dificultades que hubo que vencer para llegar a la firma del acuerdo francoespañol de julio de 1922, no puede asociarse al movimiento, que tiende a provocar una denuncia de dicho acuerdo que aportaría de nuevo un profundo malestar a la situación económica entre los dos países.»

Hace además resaltar que dicha campaña subordina el conjunto de los intereses nacionales al provecho único de los intereses regionales, por lo cual pedimos a todas las agrupaciones interesadas del comercio y de la industria francesas que se reúnan en esta campaña para luchar de la manera más enérgica contra esta campaña lamentable y nos dirigimos a los parlamentarios y a los Poderes públicos para que mantengan íntegramente el acuerdo francoespañol.»

El Comité de aproximación francoespañol ha emitido también su opinión en el mismo sentido.

El Papa no interviene en la cuestión del Ruhr

ROMA, 31.—El periódico «Osservatore Romano» dice que está autorizado para declarar «que carece en absoluto de fundamento cuanto se ha dicho y publicado en la Prensa respecto al supuesto propósito de Su Santidad de intervenir muy en breve en la cuestión de las repulaciones y del Ruhr por medio de una Encíclica publicada con ocasión de la Pascua de Resurrección».

EDICIÓN DE LA NOCHE

Toros en provincias

(SERVICIO TELEFÓNICO)

BARCELONA, 2.—En la plaza antigua de la Barceloneta se lidiaron seis toros de Celo Cruz del Castillo, que resultaron bravos. Nacional I estuvo regular en su primer y Nacional II se lució con su primero, pero no hizo nada con su segundo. Facultades toreó bien a uno y regular al que corrió plaza.

CARTAGENA, 2.—Con tiempo lloroso se celebró la anunciada corrida lidiándose ganado de Pérez Tabernero. Márquez toreó por verónicas colosales a su primero siendo ovacionado. Al hacer un quite en una caña al desuabierto fué atacado por el toro que le derribó y pisoteó. Márquez se negó a ir a la enfermería y el público, aplaudiéndole le obligó a salir a los medios.

La faena de muleta fué muy laboriosa e inteligente demostrando valor. Dió un pinchazo y una estoqueada buena que se premió con ovaciones y la vuelta al ruedo.

En su segundo toro cautivó a los espectadores al torrear por verónicas y al hacer algunos quites.

La faena de muleta fué estupenda también, matando a su enemigo de una estoqueada superior que le valió una ovación y la vuelta al ruedo.

Al tercero lo banderilleó colosalmente colocando dos pares al filo de las tablas. (Música.) Terminó con el toro de una estoqueada superior. (Ovación y vuelta.)

La Rosa se lució torreado por verónicas y banderilleando. Con la muleta estuvo muy valiente dando pasos de todas maneras matando al primero de dos pinchazos y una entera. (Ovación y vuelta.)

Al segundo lo toreó superior y banderilleó bien. Con la muleta estuvo muy ardiente y valiente matándolo de una estoqueada buena y dos intentos. (Ovación y potación de oreja.)

Al que corrió plaza lo toreó y muleteó bien terminando con el estorpe superior miente. Ambos espadas dejaron en los espectadores grata impresión.

MALAGA, 2.—La inauguración de la temporada coincidió con unas reformas hechas en la plaza que permiten cómodamente el acceso de los diestros a la barrera. La corrida fué organizada por una Empresa particular. El ganado era de Villaverde y fué lidiado por los cuadrilles de Paco Madrid, Carnicero y Josecito de Málaga.

En su primero obtuvo Paco Madrid una ovación al entrar a matar. Durante la faena de muleta fué engranchado sin más consecuencia que la rotura del pantalón. En el cuarto no hizo nada de particular.

La oreja del segundo toro se le concedió a su matador Carnicero que dió un volapié impresionante. Tampoco este espada se distinguió en la lidia de su segundo.

Al tercero le colocó desastrosamente un par de banderillas el subalterno Dinamita, a quien la presidencia ordenó se retirara. Josecito de Málaga desarrolló una faena pésima en este toro y lo mismo le ocurrió con el que corrió plaza del cual huý descomulgadamente después de pincharle dos veces.

El público, aburrido tuvo que abandonar la plaza sin ver morir al astado.

MURCIA, 2.—Ayer se celebró con regular entrada una corrida de Murubes, que fueron lidiados por Emilio Méndez, sustituto de Chiquelo, Valencia II y Mosera. Las reses aunque de pocas arrobas resultaron bravas.

Méndez pascó sus toros con gran valentía, cenido y oportuno en los quites. Al primero le dió pasos de todas las marcas entrando bravo y dejando un soberbio volapié. (El público pide la oreja, censurando luego a la presidencia al ver que no la concede.) A su segundo, después de varios passes de rodillas, de pitón a rabo, otros naturales y arduos, tiene que acabarlo con varios pinchazos que destruyen la faena.

Mosera banderillea bien siendo muy aplaudido en quites. A su primero después de una faena brillante le hace rodar de una estoqueada colosa. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.) Al quinto le veronica cenido y después de brindar al sol le atiza cuatro pinchazos.

Valencia bien en los quites de su primer toro. Con la muleta hace una faena valiente acabándolo con media estoqueada y un descabello. (Palmas.)

En el último, centísimo y valiente, dando varios passes de rodillas entre los pitones y acabando con un mal pinchazo, una estoqueada buena y descabolla al primer intento.

SEVILLA, 1.—En la plaza de la Maestranza se lidiaron seis toros de Uroala, obra de Molina, por los cuadrilles de Bombita IV, Borreguito y Gallito de Zafra. Bombita bien en su primero y mediano en el otro.

Borreguito resultó sólo en su segundo, y Gallito de Zafra fué aplaudido por su valentía.

Folleton de EL DEBATE (15)

JUAN EL TONTO

NOVELA ORIGINAL DE CARLOS LUIS DE CUENCA

se dirían otras: «¡Cómo me gustaría que me hiciera el amor!» Pero nada más.

Luciano estaba violentísimo en aquellos momentos. Por un lado le repugnaba aquella traición de Loreto a su amiga, y por otro le asaltaba la sospecha de que todo aquello fuera una comedia preparada para engañarle, y esto le indignaba más todavía.

Alicia continuó: —Luego empezásteis todas con que «si te miran muchos, «no hay duda de que le gustas», «en ti consiste», «dale pie», «ponle los puntitos» y todas esas tonterías que se dicen, y comencé yo también a encariarme con la idea, y ¡nadá! El ni palabra me dijo, y si yo trataba de hacerle hablar, él se escurría como una anguila. Lo natural hubiera sido renunciar a todo y no ocuparme más del asunto, y sin embargo... ¡he sido tan tonta!...

Había en las últimas palabras de la muchacha tal acento de sinceridad y tan turbada estaba su voz, que Luciano desechó la idea de que aquello pudiese ser una ridícula comedia, y escuchó el resto de la conversación con verdadero interés.

Loreto, aproximándose más al boquete de la pared, escuchó y dijo en seguida: —Pero tontina, ¿estás llorando? Y se volvió a Luciano, que vió humedecidos los ojos de Loreto, que le hizo un gesto de conmiseración, como si quisiera decirle: «¿Ve usted cómo era verdad lo que yo le decía? ¡Pobre chiquilla!»

—No te rías de mí, Loreto; ni se lo cuentes a nadie, que se burlarían de mi estupidez. —¡Calla, por Dios, chiquilla, calla por Dios! ¡Pues no faltaba más!

—¡Si yo misma comprendo que esto es ridiculo... —¿No está en tu casa su madre? —No lo sé, porque como me figuraba que hoy vendrían a despedirse, he dicho que estoy con una jaqueca muy fuerte, y no salgo a la sala. —¿No quieres verle? —No. —¿Tan enfadada estás con él? —No, hija, con él no estoy enfadada. ¿El qué culpa tiene?... —¿Qué es? —Que pasaría muy mal rato despidiéndole, y sería una vergüenza que él lo advirtiera. —Pues en tu casa debe estar su madre sola, porque Luciano no ha venido con ella. —¡Pero vendrá a buscarme! —Eso sí; pero antes vendrá por casa a ver si está aquí todavía, según ha indicado su madre. Y mientras esto decía, hacía señas a Luciano para que se alejara hacia la puerta. Obedió Luciano, y al llegar a la puerta oyó a Loreto, que decía:

—¡Calla, que me parece que han llamado! ¡Sí, en efecto! ¿No te lo decía? Es él. Y levantando la voz, como si Luciano estuviese en la sala, se dirigió al ingeniero. —¡Luciano! ¡Pase por aquí! Y a Alicia le dijo muy bajo: —¡Calla, que no se entere de que estábamos hablando!

Y continuó: —Su mamá acaba de marcharse, y debe de estar en casa del registrador; pero supongo que usted no se negará a descansar unos momentos a la sombra de esta acacia. Ya ve usted si soy poética; ¡le recibo a usted en el pensil florido! ¡Jesús, qué sofocado viene usted!

—Me he entretenido más de lo que pensaba en la botica, y he venido a escape. —¡Séntese «el buen Aguilera» y descanse un poco el ingrato! —¿Yo ingrato? —Sí, señor; porque todós en Fontanilla le hemos demostrado simpatías, y usted está deseando perderlos de vista y no volver a acordarse del sordo de nuestro rumbo. —Eso no es cierto; siempre conservaré un recuerdo muy grato... —¡Palabritas de buena crianza! Eso de los recuerdos se queda para la gente impresionable y vehemente como yo; pero ustedes, los temperamentos tranquilos y fríos... —Loreto, ¡por Dios! ¿De dónde saca usted que yo soy de esos? —Vamos, Luciano, a mí ¿qué me va usted a decir? ¿No le he visto a usted como la propia nieve al lado de una chica tan bonita y tan interesante como Alicia, sin decirle siquiera...?

—Loreto, me alegro de que saque usted esa conversación, porque no quiero marcharme de Fontanilla con esa fama que usted y otras personas parece que me atribuyen. —¡Pobrecita! —Yo sentiría con toda mi alma que Alicia participara de esa opinión. —¡Calle usted, so picafo! ¿Qué le importa a usted la opinión de Alicia, si le es a usted indiferente en absoluto? —¡Está usted en un error! —¿Que no le es a usted indiferente? ¡Habrásse visto embustero por el estilo! —Puesto que ha llegado el momento de hablar con toda franqueza, sepa usted, Loreto, que yo tengo en Madrid relaciones formales con una señorita, y eso y sólo eso ha hecho que yo haya seguido la conducta que debe seguir un caballero. De no haber sido así, es muy posible, casi seguro, que yo me hubiera dirigido a Alicia, cuya belleza, distinción y carácter afabilísimo supe apreciar desde el primer momento.

Loreto miraba fijamente a Luciano, y con movimientos afirmativos de cabeza aprobaba sus palabras y le animaba a continuar. —Yo no iba a faltar a mi novia de Madrid, que no me ha dado motivo alguno para romper con ella, y Alicia no es una muchacha coquetua con quien se pueda uno divertir una temporada. Vale mucho más que eso, y yo soy incapaz de engañar y entretener en vano a una mujer como ella. De haber podido ser, la hubiera hecho la compañera de mi vida, y al ser imposible, no he querido que ensombreciera el más pequeño remordimiento el grato recuerdo que de ella conservaré siempre.

—De modo que yo no me había equivocado, como creer muchas, al imaginarme desde el principio que a usted le gustaba Alicia. —No, Loreto; no se ha engañado usted. —¿Que llegaría a interesarse? —En efecto, me interesa y quisiera que fuera muy feliz. —Pues, confesión por confesión. Si usted conservará siempre un grato recuerdo de ella, yo, que la conozco íntimamente, le aseguro a usted que ella le recordará también siempre, y que verá con tristeza su marcha. —¡También yo la veo de igual manera! —¿De modo que en realidad se quieren ustedes... de un modo raro, pero se quieren? —¡Tiene tantas formas el cariño! Pero, Loreto, con el permiso de usted, pondremos término a esta conversación, porque a mi madre le extrañará ya mi tardanza. —Voy a acompañar a usted hasta la puerta para demostrarle que le absuelvo de sus culpas. —¡De mis supuestas culpas!

Loreto acompañó, en efecto, a Luciano hasta la salida de la casa, y al darle la mano le dijo con aquella vehemencia y sinceridad que le eran propias: —¡Gracias, Luciano! Me ha comprendido usted perfectamente. Sabía que era usted un hombre de mucho talento, y hoy he sabido además que tiene usted un alma generosa. ¡La piadosa mentira es a veces un gran consuelo!

—¡Si yo no he mentado, Loreto! Yo quiero muchísimo a mi novia de Madrid. ¿a qué negarlo?; pero después de lo que he oído a Alicia

(Continúa)

La conferencia del señor Goicoechea

"Desde diciembre estamos sufriendo una dictadura disfrazada."
"Luchamos en Madrid, porque es preferible destruir una fuerza política a envilecerla." "Para la reforma del artículo 11 ni una fíde." "Es preciso que se exijan inexorablemente las responsabilidades políticas." Una gran concurrencia aplaude al orador.

A las seis y cuarto de la tarde, ante numeroso público, que llenaba el teatro de la Comedia, pronunció su anunciada conferencia el señor Goicoechea.

En la presidencia tomaron asiento los señores Silio, García Ceruda, Serrano Jover, Colom, Barriart y Navarro Enciso.

Una dictadura disfrazada
La reunión a que os hemos convocado comenzó diciendo el señor Goicoechea: "no representa otra cosa que el cumplimiento de un deber de ciudadanía, ya que hemos adoptado una resolución gravísima, que deben conocer los electores. Acaso esto parezca extraño a alguien; pero nosotros tenemos que presentarnos ante la opinión, que es un aduanero vigilante, con la conciencia limpia y con la cabeza alta. Desde el 5 del pasado diciembre, cerradas las Cortes, llamada la Prensa y encañonados en absoluta reserva los hombres públicos, estamos sufriendo una dictadura, que no es en provecho de las cosas públicas, sino en interés de los que mandan. No podemos callar la verdad, pues si lo hicieramos por inciensencia seríamos más dignos de lástima que de desprecio; y si lo hicieramos por interés, seríamos más dignos de desprecio que de lástima. (Muy bien.)"

En las primeras diez de diciembre sufrimos un cambio político y vino al Poder una fuerza que se denominó "concentración" liberal. Al frente de ella estaba el marqués de Alhucemas, que en 1917 presidió el primer Gobierno que acabó con el abuso de los alocados de real orden. Bien pronto pudo advertirse que el programa tenía los dos extremos que abarcará aquel consejo del párroco carlista: «Hijo mío: si puedes, haz tu fortuna honestamente; si no, como puedes». El Gobierno ha dicho: «Haremos las elecciones dentro de la ley, e es posible; y en caso de necesidad, fuera de la ley.» (Muy bien.)

La discrepancia de los reformistas, que encabezaban una bandera de honradez política inmaculada, fue aparente, y vino la transacción por una vez, dejando a salvo la doctrina democrática y liberal. Fue algo parecido a lo que de Fernando VII cuenta Mesonero Romanos: que aun habiendo hecho un reglamento para el nombramiento de ciertos cargos, que lo dictaba Martínez Villegas, aconsejado por su ama de llaves, la mullada dona Inés, lo violó una vez que la comedia, escribiendo de su puño y letra, «La doctrina y el reglamento permanecen intactos, pero por esta vez hágase otra cosa...» y perdona dona Inés. (Risas.)
Había una ley municipal, que en sus artículos 189 y 191 regulaba los casos en que se puede suspender un Ayuntamiento, con requisitos múltiples que ni una sola vez se ha observado. Los abusos que se cometen en los distritos son innumerables, pero pocos como los que sufren los señores Montes Jovellar y Rovira en Alhama y Pueblo de Trives, respectivamente. En uno de ellos ha publicado el candidato reformista un artículo en el que el Gobierno, un manifestante en el día dice: «No necesito vuestros votos, porque estoy plurielectoral de ayuda oficial. Vendré por el arte con la Guardia civil, si es preciso.» (Grandes rumores.)

Al leer esto me acordaba del discurso de don Melquiades Álvarez en Cádiz, en que decía que era precisa una renovación profunda que llegase hasta la médula que era donde radicaba la enfermedad de España. Esa palabra sagrada de renovación se quiere poner en los labios del Rey como supremo ironía, que provoca la más estridente carcajada. (Gran ovación.)
«Han pensado los que piden el decreto de disolución en la tremenda responsabilidad que contraen».

Ante estos hechos, se nos presentó en la lucha electoral de Madrid este dilema: o formar el dictadura con los dinásticos o rechazar el candidato. Y en contra de lo que creían los políticos de turno, hemos pensado que es probable destruir una fuerza política antes que envilecerla. (Aplausos.)
Se constituyó el Gobierno teniendo por base el magnífico programa de la revisión constitucional, cosa extemporánea ahora, y siempre excepcional en el juego de la mecánica política. Estábamos acostumbrados a sucesos transitorios de anticlericalismo repugnante. A pesar de lo que en 1918 dijo el señor García Prieto, no sonó la hora de la izquierda. Más tarde, cuando se constituyó la concentración en abril del 22, dijo el mismo marqués de Alhucemas: «Vayamos a revisar la Constitución porque Bélgica, país católico y conservador, la ha reformado, llegando incluso al referéndum. Además, debemos formar parte, dignamente, de la Liga de las Naciones.» Pasamos por alto la inexactitud de la reforma de Bélgica, donde no hay referéndum, y que prueba que nuestros hombres de la izquierda, que hablan tanto de somarse a Europa, no saben lo que en ella pasa y confunden un rumor de campanas con el reloj que marca la hora de las izquierdas. (Risas y aplausos.) En Bélgica se ha modificado la Constitución en 1893 y 1921, y en ambas fechas no se hizo la revisión hasta que estuvieron de acuerdo todos los partidos. En España tenemos el ejemplo: Cánovas, en el apogeo del Poder, encargó la redacción del proyecto de Constitución a la reunión de los notables, proyecto que luego se sometió a la aprobación del Cuerpo electoral. Ahora, la concentración, que no ha hablado del problema más que en la reunión del Senado y en el discurso de El Síno, de Bilbao, lo que quiere es, amparado de la indiferencia y cobardía de las clases conservadoras, pasar de contrabando una manifestación de heterodoxia plebeyana y restituir a... (Grandes aplausos abogan la voz del orador.)

Algunos han dicho (yo no comparto esa opinión) que la Constitución vigente es perfecta y que los años pasan por ella sin envilecerla. Quien así habla es nada menos que el conde de Romanones. (Bien Aplausos.)
Decía el marqués de Alhucemas: «Si no concedemos la libertad de conciencia, no podremos formar parte dignamente de la Sociedad de las Naciones. Pues bien, la Constitución de Chile excluye todo culto que no sea el católico, y sobre los Santos Evangelios hace prestar juramento al presidente, pero allí no hay ministros heterodoxos que prometan.» (Ovación.) Lo mismo sucede en la novísima Constitución de Polonia de 1921. Siendo haber dicho esto, porque al saberlo el señor Álvarez pondrá en juego su influencia para que expulsen a Chile y a Polonia de la Liga de las Naciones. (Grandes risas.)

Añadió el señor García Prieto que no podemos presentarnos con los musulmanes como respetuosos con sus creencias si no implantáramos la libertad de conciencia. Ahora me explico por qué tarda tanto el Gobierno en definir su política afano. Está esperando a reformar la Constitución. (Risas y aplausos.)
Por eso, ante los propósitos de la concentración, nosotros anunciamos que para la revisión constitucional no concedemos una palabra, y para la reforma del artículo 11 ni una sílaba. (Ovación que dura largo rato.)

España tiene hoy arrolladas al cuello tres vivoras: Marruecos, Barcelona y el descontento del Ejército por la cuestión de las responsabilidades.

Marruecos: Sostenta en el Senado el jefe de la concentración que había que ir a la rápida liquidación de la política militar. Pues bien, en noviembre pasado, antes de que los liberales gobernaran, había en África 118.689 hombres; en diciembre, 121.212; en enero, 148.249, y en febrero, 168.070. (Grandes rumores y exclamaciones.) Hay una población mora en Marruecos de 404.000 almas. Es decir, 18 habitantes y seis soldados españoles por kilómetro cuadrado. En una palabra, dos soldados por familia; uno para vigilarla y otro para defenderla. (Grandes aplausos.)
¿Se va a implantar el protectorado civil? Pues entonces al Ejército, o se empieza a desarmar, (Muy bien.)
Ha llegado el momento de que el Gobierno hable claro, y no se escude con la necesidad de la reserva.

Las tres soluciones del problema de Marruecos.

No hay más que tres soluciones: o retrotraer al Ejército al Kert o ir a Alhucemas, o pactar con los rebeldes. Si se vuelve al Kert, pensad en la responsabilidad de los que después de marzo de 1922 siguieron matando sangre y dinero, y en el golpe que experimentaríamos España en lo moral y en lo estratégico si nos retirásemos, abandonando Monte Mauro. Pactar es más cómodo, menos peligroso y menos oneroso. Pero, ¿es posible pactar hoy que los moros se creen fuertes y que con cinco millones de pesetas del rescate, convertidos en francos, tienen un verdadero tesoro depositado en los Bancos de Argel? (Muy bien.) Recordad lo que sucedió a los italianos cuando quisieron negociar en Trípolitania. No hay que olvidar esta gran verdad: Negociar después de una victoria es alcanzar un nuevo triunfo; negociar después de un desastre, es sufrir una nueva derrota. (Aplausos prolongados.)

No pretendo el disparate de una ocupación táctica, ni de una conquista por la violencia; pero sí digo que el mejor medio de pactar es tener una voluntad firme de vencer, que nos evite la vergüenza del abandono. (Muchos aplausos.)

Es evidente que así como en la zona oriental deben emplearse métodos guerreros, en la occidental es preferible el protectorado civil. Pues ahí tenéis que, después de pactar con el Raisuni, desconfiamos de él, y mantenemos todas las posiciones y hacemos convoyes, de tal modo que no se sabe si éstos son para abastecer a aquéllas o si existen posiciones para que haya convoyes. (Muy bien.)

Y este Gobierno es el que está llamado a resolver la cuestión de Tánger, que por significar el dominio del Estrecho, es cuestión de vida o muerte para España, pues no hay que olvidar que nuestra decadencia comenzó en 1718 cuando perdimos Gibraltar (Grandes aplausos), y se acentuó cuando en 1830 Francia tomó posesión de Argelia.

El Ejército ha cometido grandes culpas, que se pueden resumir en dos palabras: Anul, donde no murieron todos los que debieron morir, y Monte Arruit, donde no se pudo evitar que murieran los que no debieron sucumbir. (Ovación.) Pero el Ejército últimamente ha demostrado una exquisita sensibilidad moral (que no tienen otras clases), primero, al sentir rubor por el inhumano rescate de los prisioneros (El señor Santos Leay: Lo sentimos todos); luego, al publicarse el noble y patriótico manifiesto de los artilleros, y, por último, que la ejemplar severidad de los Tribunales militares. Pero, así como éstos no vacilan al castigar, es preciso que se exijan inexorablemente las responsabilidades políticas. (Grandes y repetidos aplausos.) Para ello no hay medio mejor que llevar los ministros acusados al Senado.

El vizconde de Eza dice en un libro publicado para exculparse, coincidiendo con el señor Álvarez, que no se puede crear delito ni pena después para aplicarlo a un ministro responsable. Ahí están Bélgica y Francia, que en su Constitución reformada, la primera, y en el proceso del ministro Malvy, la segunda, en 1918, afitaron la facultad discrecional de la Cámara del Tribunal Superior para crear delito y sanción.
Barcelona. Desde el 5 de diciembre pasado se aplica la doctrina del señor Álvarez de respeto, ayuda y encauzamiento de la libertad sindical. Su resultado ha sido más de cuarenta atentados y un solo proceso..., el de un guardia de orden público. (Grandes risas y aplausos.)

La situación de Barcelona

El problema de Barcelona es un problema de soberanía. El Poder público, que puede hacerlo todo menos desertar, ha abandonado su puesto, que han ocupado las pistolas de los Sindicatos libre y único. (Muy bien.)

Hombres de la derecha y de la izquierda hacen votos por que surja en España un Mussolini. Lo que hace falta es una reacción, un movimiento nacional que todo lo arrolle, y contra el cual no hay resistencia posible. Cuando verificó la marcha sobre Roma, Mussolini tenía treinta y un diputados frente a las demás oligarquías, que se creían omnipotentes, y en seis horas formó Gobierno, amenazando a las Cámaras, no en nombre de la soberanía popular, sino de la salud del pueblo. (Aprobación.) El fascismo lleva a cabo una considerable reducción de gastos. En España, donde la protesta de las clases mercantiles toma carácter de abierta rebelión, se hace lo contrario. En el presupuesto de Fomento hay una partida de dos millones destinada a reparar las carreteras de gran tránsito. El actual ministro ha aplicado quinientos mil pesetas a reparar las carreteras del Tomelloso (Ciudad Real), que es el distrito por donde se presenta. Es decir, que el Gobierno hace la campaña electoral con dinero del contribuyente. (Gran ovación.)

Con lágrimas en los ojos he leído el juramento de los fascistas, en que se nombra tres veces a Italia. «No habrá en nuestra Patria nadie que jure morir por España, que ha dado vida a veinte naciones, y cuyas hazañas son dignas de los cantos de Osian y de las profecías homéricas.» (Enorme ovación. Se oren vivas a España.)
Frente a la asociación de escríanos y de balatas que forman el Gobierno actual, pienso en el momento en que la sana opinión de España diga, igual que dijeron a Victor Manuel los fascistas cuando se negó a firmar el decreto por que se declaraba a Roma en estado de sitio: «Señor, venimos a poner a las órdenes del único poder que existe en la nación».
Grandes aplausos ovacionan las últimas palabras del señor Goicoechea, que fué muy solicitada.

Entierro del señor Vales Falde

A las cuatro de la tarde del sábado se verificó la conducción de los restos mortales del señor Vales Falde, depositados en un sencillo féretro de madera, cubierto de tela negra, desde la casa mortuoria de la Sacramental de la Alameda.

La caja fué bajada a hombros y colocada en una humilde carroza por los hermanos del finado, don José María y don Salvador, y los sacerdotes don Ventura Gutiérrez y don Avelino González Leda.

Escortada la carroza por ujieres y ordenanzas de Palacio, de la Academia de Jurisprudencia y del Centro Gallego, púsose en marcha la fúnebre comitiva, no sin que antes el Clero parroquial de San Marcos, que presidía el acto, rezase un responso.

Formaban la presidencia del duelo el Auditor de la Nunciatura, monseñor Antonio Guarnoni, con la representación del Nuncio de Su Santidad; el marqués de la Torrejilla, en representación de su majestad el Rey; el marqués de Benafán, por la de su majestad la reina Victoria; el príncipe Pio de Saboya, por la de su majestad la Reina madre; el señor Lastra, por la infanta Isabel; el conde del Grovo, el señor Santos y Ruiz Zorrilla, el presidente del Senado, señor Sánchez de Toca; el capitán general, don José Rubi y el hermano del muerto, don José María.

Entre la concurrencia figuraban los duques de Medinaceli, Bailén y Tovar; marqueses de Figueroa, Santa Cruz, Leis y Toca; condes de Cerragería, Aybar, Sierrabella, Torrea y Santa Ana de las Torres; vizcondes de San Alberto y de Uzqueta; don Benjamín Arribas, en representación del señor Obispo de Madrid; el presidente del Congreso, conde de Bugallal; don Guillermo Benito Rolland; el teniente vicario de la diócesis, don Luis Alonso Muñoz; el teniente vicario de Marina, don Gregorio Sánchez; el teniente vicario de Guerra, don Delfín Salgado; el embajador de Inglaterra y el secretario de dicha Embajada, Mr. Holden; don José Soló y Merced, don José María Muñoz, don Domingo Sánchez Reyes, señores Bonifaz, Armesto, Gómez Díz (don Máximo), Isasa, Valdovinos, González, Lequerica, Urdía, Cuevas, Cores, de la Torre, don Antonio Martín Calvarro, don Félix del Campo, don Juan Aguilari, en representación de la Liga de Defensa del Clero; reverendo padre Hugarte, S. J.; don Fernando Pardo, don Joaquín Santos Beay, don Pedro Álvarez Vellutí, don Manuel Gómez Beldán, don Avelino G. Leda, don Luis Rodríguez Viguri, don Severino Aznar, don Rufino Blanco, director de «El Universo»; don Angel Herrera, director de «EL DEBATE»; don Darío Bugallal, don Valentín G. Solana, señores Obregón, Pascual, Antelo, García, Valdés, padre Federico Carriese (franciscano), padre Serratoles (mercedario), padre Martín Millán Astray, don Emilio Torres, señores Elizaga, Pañín, Vázquez Camarasa, Morlán, Urdía, el Cuervo de Capellanes de Honor y Clero palatino y muchos sacerdotes del Clero Castrense de Guerra y Marina y numerosas personas más.

Al llegar la comitiva a la plaza de Manuel Becerra era esperada por el Clero parroquial de Nuestra Señora de Covadonga, que cantó ante el féretro un responso.

"Carmen" en el Real

El pasado domingo terminó la temporada oficial del regio coliseo; pero la Empresa, aprovechando un cierto número de funciones que Fleeta tenía en contrato, y que no ha podido cantar por el retraso con que llegó a Madrid, ha organizado una corta serie de representaciones, unas populares y otras no, según actúe o no el famoso artista.

La primera de estas funciones se verificó anoche con la bella ópera de Bizet, y en la que, a mi juicio, raya Fleeta a más altura; sea que la sienta más, sea que encaja mejor en sus facultades, es claro que no ofrece en toda la ópera un momento de vacilación o de flojedad; y al me fijo en la «romanza de la flor», debo decir que así se canta, sin que sobre o falte nada, sin que el artista haga concesión alguna a la galería; precisamente en ese segundo acto Fleeta se muestra de dos modos distintos en los dos momentos principales: en la frase de salida emite un agudo, dentro; abre el portallón de fondo, y pausadamente cruza todo el amplio escenario y llega a la embocadura sosteniendo la nota sin cansancio ni esfuerzo; aquí está el Fleeta de latiguillo, el Fleeta que busca a la galería; ésta se refocila y aplaude a rabiar, y le obliga a la repetición; ese no es mi Fleeta; pero en la mencionada «romanza de la flor» no se acuerda Fleeta para nada de la galería; atento sólo a sentir, dice ese hermoso trozo de música de un modo magistral, de cantidad de voz, de matiz, de ternura, y éste, éste sí es mi Fleeta; esta creación suya difícilmente será superada, y el público aplaude a rabiar también y pide e insiste en que repita. He aquí dos momentos de triunfo por dos caminos distintos: uno, a fuerza de pulmones; otro, a fuerza de arte.

Y como la misión del buen artista es educar a los públicos, yo invito a Fleeta a que desdeñe los aplausos otorgados a un aliento de un cuarto de hora, y siga el camino de la «romanza de la flor»; es el consejo de un amigo y admirador sincero.

Del papel de «Carmen» estaba encargada María Callas, y que se la ha contratado exclusivamente para las representaciones de esta obra. Recuerdo haberla oído hacer varios años, y como éstos no pasan sin dejar rastro; en ella han dejado un suyo; se notan desigualdades en su voz y en su estilo, pues si algunas cosas las dice discretamente, la escena de las cartas, por ejemplo, en otras no raya a gran altura. Indudablemente, a su creación de «Carmen» no puedo otorgarle el calificativo de notable; y voy a hacerla una advertencia: en la escena final no debe chillar ni correr tanto, porque produce un efecto en el público contrario a lo que se propone.

Al terminar estas cartillas se reciben en la Redacción telegramas dando cuenta del buen éxito de la ópera «Marianela» (sobre la obra de Galdós), estrenada en el teatro del Liceo. Mi enhorabuena a su autor, el compositor español Pahisa. Y ahora que viene a cuento, diré un detalle relativo a esta obra.

La ópera «Mona Lisa», de Schilling, se ha ejecutado por vez primera esta temporada en Madrid y Barcelona. Schilling es intendente general del teatro de la Ópera de Berlín, y cuando ofreció su obra al empresario del Liceo, señor Mestres, éste le aceptó, pero a condición de que una obra española se ejecutara en Berlín, condición que también fué aceptada por Schilling. La obra designada fué «Marianela». No se ha ejecutado aún, pero ha sido por culpa de Pahisa, que se metió en reformas y arreglos, que no los ha ultimado hasta hace muy poco tiempo; pero el buen deseo de los señores Mestres y Schilling la queda patente.

Brinda este hecho, digno de ser imitado, a la Empresa presente o futura del teatro Real de Madrid.

V. ARREGUI



Si desea adquirir un Diccionario Enciclopédico o Enciclopedia

optará, sin género de dudas, por la sin rival hoy en el mundo

ENCICLOPEDIA ESPAÑA

UN JUICIO SERENO

ante todas las demás obras similares, demuestra que la Enciclopedia España es la única que necesita toda persona que aspire a tener un Diccionario importantísimo, una magnífica biblioteca, sin dejarse influir por ENORMES RECLAMOS

En breve, inauguración del PALACIO DEL LIBRO AVENIDA PI Y MARGALL, 7 (segundo trozo de la Gran Vía) donde al servicio del público tendremos a su disposición todas las ediciones de los Diccionarios enciclopédicos españoles, para que puedan cotejar, leer y enterarse de la superioridad de la

ENCICLOPEDIA ESPAÑA

Igualmente se hallarán las Enciclopedias inglesas, francesas, alemanas e italianas, con el mismo objeto. DESPUES DE ESTE EXAMEN se convencerán de que el único Diccionario enciclopédico que llena todas sus necesidades es el nuestro.

ES EL UNICO

con notas bibliográficas, escrito por autoridades célebres en sus materias, al día, editado en España, con todas las novedades en grabados, tricolores, planos, mapas, etcétera. Magnífica impresión, tamaño manual

Por sus módicas condiciones de pago mensual, se hace asequible a todas las personas que deseen poseer la mejor Enciclopedia del mundo.

RÍOS ROSAS, 24. CALPE Apartado 547, MADRID

D. num.
Calle de
Pueblo
Provincia

desea recibir, GRATIS, impresos y condiciones de adquisición de la ENCICLOPEDIA ESPAÑA.

Pidanse detalles y folletos, que remitimos gratis

RÍOS ROSAS, 24 CALPE Apartado 547.-Madrid

Los estrenos del sábado

EN ESCLAVA

"La moza de Esquivias"

Episodios de la vida de los infelices, teatralizados por los señores Arimches y Martínez Sierra.
Admiramos, aplaudimos y ponemos sobre nuestra cabeza la habilidad, la picardía teatral y el conocimiento del público y de los recursos escénicos, todo ello cosa superficial, cuando sirve para realizar una acción digna, lógica y bella; pero aborrimos de todo eso cuando se lo toma por cosa esencial, único fin del teatro, o cuando sólo sirve para captarse por medios ilícitos la atención del público, dando apariciones de algo a lo que no es más ni encierra nada.
Y este es el caso de «La moza de Esquivias»: el dominio de la técnica exterior se emplea con verdadero abuso en embaustrar a los espectadores con esconas sueltas, con apariencias de acción, con las que se oscurece el asunto, que sólo aparece en la tercera parte de cada acto y siempre de una manera indecisa y precipitada, como si sólo se ofreciera la explosión de lo que se ha estado incubando entre bastidores.

El primer acto, el mejor de la obra, prometía algo de enjundia; parecía la iniciación de un pensamiento profundo y delicado de las desventuras de aquellos infelices hijos de la Inelusa, unidos por el mismo desamparo y el mismo dolor y la vida, que para ellos se presenta dura y cruel, nos hizo esperar que la idea de los autores era la de ofrecer una visión real de aquellos cuernos, vastos por el mundo a través de los peligros de los encantamientos de las brujas y de los ogros; y como los halagos y las durezas de la duena del mesón, las asechanzas de los erizados y las brutalidades del pañero parecían personificar los fantásticos peligros de los cuentos, juzgamos digna de estimación esta primera parte de la obra, a pesar de su rigidez de líneas, de su violencia innecesaria y de su corte folletinesco.

Pero todo esto desaparece para no volver más en los sucesivos; pierden importancia los personajes, se diluye la fina acción en un continuo diálogo, que sobre y pesa, porque el interés del público queda en suspenso, y por último, hasta este mismo interés desaparece, porque también llega a fallar la habilidad de los autores y deja que se adivine todo.
No queda más que la pintura sainetista, burlescamente sinéctica de un ambiente ínfimo, tosco y repulsivo, que molestaría aun sin las esconas probables de aquellas mujeres disputándose los favores de aquel tipo antipático que no tiene nada de hombre, ni siquiera de humano, tipo monstruoso e irreal, falto de valor, de corazón, de arranque, de gratitud, de gracia, de sentido común, de nobleza de toda calidad, especie de pelele absurdo y ridículo del que no lo grava los autores, por más que lo dicen y repiten, convencidos de que haya inspirado no ya amor, ni siquiera afecto, ni nada que no sea el desprecio más absoluto.

Y como esta atracción especial de que los autores dotan a tan grotesco pelele es el resorte esencial de la obra, al fallar el todo se viene abajo, y no queda otra cosa que alguna esconca suelta, algún asisto feliz, algún momento gracioso y saciado contra el conjunto de chabacanerías, de chistes fuertes y de escenas irreales que abundan en demasía, alternadas con otras falsas y de un sentimentalismo fácil y que dan el tono de la comedia.

OTROS TEATROS

En el Español se presentó, con gran éxito, la compañía de Tomás Borrás.
—En el teatro Cervantes volvió a aparecer, encabezada por Miguel Muñoz, la figura caballerescos de Cyrano, que juntamente con la Roxana, Marta Grau, recibió muchos aplausos.
—En La Latina, a beneficio de la Asociación de la Prensa, se cantó una «Mariana» que fué acogida con entusiasmo.
—En la Zarzuela se presentó la compañía de Esperanza Irujo, que, ante la gran ovación con que fué recibida, hubo de dirigir la palabra al público, a que después ofreció varias canciones mejicanas.
—En J. de la C.

"Rosa de Francia"

Juego de comedia, en verso, de los señores Marquina y Ardayn.

Han querido estos autores tan duques y tan aplaudidos en sus escenas, más bien que reconstrucciones históricas, sentirse libres de la limitación que la verdad histórica pone al libre vuelo de la fantasía; pero en lugar de crear para ello una acción que, aun no siendo real, tuviera un fondo de verdad, como personajes inventados libremente, han sentido la atracción de la historia, se han inspirado, más aún, se han basado en ella, han buscado en ella los personajes, y si no toda la acción la posibilidad de ella, no han perdido por esta libertad, pero han perdido verdad, se han vuelto contra la historia en aquella pintura de la Corte de Felipe V y de Isabel de Farnesio, en la que parece intento acumular todas las tachas de estrechez, de seriedad, de prejuicios, de austeridad, de miedos y de intrigas, que no la realidad, sino las críticas extranjeras han echado siempre sobre las Cortes españolas.
La acción es lenta, la verificación cuidadosísima, aunque la repetición constante del verso de nueva sílabas con ritmo moderno, en muchas ocasiones no bien dados, produce una gran monotonía; hay, con todo, innegables bellezas, algunas descripciones son dignas de sus autores y compensan el defecto de exageración en el tipo de Luisa Isabel de Orleans y de casi todos los personajes centrales.
Lo avanzado de la hora a que terminó la representación nos impide extendernos, como quisiéramos, sobre esta comedia, a la que sólo podemos censurar algún exceso en la pintura del ambiente de la época y algún momento escabroso.
Carmenita Cobeña se mostró hecha una actriz completa, de grandes recursos y de

USAD a DIARIO los

DENTIFRICOS BENELECTINS

de SOULAO

Elixir, Polvos, Pastas, Pastas-Jabón

JABÓN DURO EN CAJITAS DE ALUMINIO

TOS CATARROS

Curación rápida con ANTICATARRAL García Suárez. Antiséptico de las vías respiratorias y reconstruyente energético; no contiene calmantes, solamente antisépticos. Venta en farmacias, y Madrid: Laboratorio calle de Recoletos, 2.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

En San Sebastián se han unido en eternos lazos la preciosa señorita Concepción Aguado y el distinguido arquitecto don José Martínez de Ubago.

Para el próximo mayo se ha fijado el enlace de la angelical señorita María Luisa Garay y Mendia con don José Creixell de Pablo Blanco.

Está concertado el matrimonio de la hermosa señorita Milagros Madariaga con don Angel Portillo.

Nuevos domicilios. La vizcondesa de la Alhorrada y sus hijos, el marqués de Villa Marvella y la señorita Mercedes de Jáuregui y Muñoz, han tomado en arrendamiento un cuarto de la casa número 6 de la calle de Ortiga.

Al que ha tenido lugar el sábado en el palacio ducal de Parcent asistieron los príncipes de Hohenzolern, el conde de Romanones, don Joaquín Salvatella, don Luis Silvela, la señorita Carolina Carvajal y Quesada, don Francisco García Molinas y el marqués de Valdeleñas.

Después de brillantes ejercicios, ha obtenido por unanimidad la cátedra de Derecho penal de Oviedo el profesor auxiliar de la Universidad Central don Isaias Tejerina y Sánchez Tejerina.

Restablecido. Consignamos con mucho gusto que lo está de la dolencia sufrida el respetable Obispo de Tortosa, don Pedro Rocamora y García.

Adquisición. Anteriormente fue firmada la escritura de compra de las casas de la ya difunta condesa de Santamaría, duquesa viuda de Nájera, sitas en la calle de Alcalá, por el Banco de España, en el precio de 6.750.000 pesetas, que era el acordado.

El año próximo se inaugurará el asilo sito en las Cuarenta Fanegas.

Viajeros. Han salido: para La Habana, la señora viuda de Armenteros, después de haber pasado una temporada con sus hijos, los marqueses de Dqs Hermanas; para Bilbao, nuestro querido amigo el marqués de Casa León, y para Pedralba de Sarriá, la condesa de Güell.

—Han llegado a Madrid: precedentes de Biarritz, la distinguida señorita María Peireira; de Egipto, don Carlos Beistegui e Irujo; de Lisboa, don Alberto Félix Carvalho; de Inglaterra, don José Landá y don Manuel Escandón y Salamanca, y de Bilbao, la marquesa viuda de Feria.

Aniversarios. Ayer se cumplió el décimocuarto de la muerte del ilustre prócer duque de Osuna, y el 3 el duodécimo del malogrado joven don Juan Gil-Deigado y Olazábal, hijo de los marqueses de Berna.

Por el alma del primero se dirán funerales y misas en Osuna, en Madrid, Puebla de Montalbán, Onda, Lucena, Guadamur, Espera, Espeja, Cocentaina y Carvajales de Alba, y por el último, en el monasterio de El Escorial, en San Ignacio, Santa Bárbara y San Marcos.

También ayer hizo años de la muerte de la virtuosa señora doña Julia González Ferrer, esposa que fue de don Carlos Andrés de Castro.

Renovamos la expresión de nuestro sincero sentimiento a las respectivas familias de los mencionados difuntos.

Fallecimientos. El marqués de Zuya falleció anteaer en su casa de la calle de Almagro, número 29.

En 1920 le fué concedido el expresado título por su majestad el Rey.

Don Alberto de Aznar y Tutor era diputado a Cortes por Marquina. Fué persona muy conocida y estimada en esta Corte y Vizcaya por sus bellas prendas personales.

El entierro fué ayer a las cinco de la tarde, para su traslado al panteón de familia en Bilbao.

En la capilla ardiente se celebraron misas de siete a diez.

Todas las que se celebren los días 10 y 15 en la parroquia de San Jerónimo serán aplicadas por el alma del difunto.

Enviamos sentido pésame a la viuda, doña Jesús de la Puente; hijos, don Emilio, heredero del título; doña Concepción, doña Luisa, doña María Isabel y don José Ramón; hermano, don Luis; y hermanas políticas, la marquesa viuda de Bérriz, doña Encarnación de Zabala y doña Amalia de la Puente, y demás deudos.

Rogamos a los lectores de EL DEBATE tengan presente en sus oraciones el alma del difunto.

En Bogotá ha fallecido la anciana, virtuosa, respetable y caritativa madre del reverendo padre Rodolfo Pío, a quien acompañamos muy sinceramente en su natural dolor.

Rogamos a los lectores de EL DEBATE una oración por la finada.

Los novillos de Pascua

UNA CORRIDA SIN PICADORES. La intransigencia de los ganaderos nos enseñó que puede transcurrir perfectamente sin novillos toda la Cuarema, sin que nadie se acuerde de que existe la fiesta de toros.

La corrida verificada el domingo para inauguración de la temporada, con elementos camarillos por la rebeldía de los toreros subalternos, nos ha descubierto que puede despacharse perfectamente una corrida sin necesidad de picadores. Porque la comparación montada que desfiló por el ruedo no conocía la suerte de picar, ni siquiera por referencia.

Hubo garrochista que no llegó a estropear siquiera la puya, entregándola al remate de la lidia limpia completamente, como cuando la cogiera recién despejada de los toros.

¡Es increíble! Así se fogearon dos toros injustamente, el cuarto y el sexto, y con exacto criterio e iguales picadores se agruparían entera las vacadas de Murube, Saltillo, Parladé y Santa Coloma.

Porque el ganado enviado para la corrida de Pascua por el criador jienense señor Pérez Padilla, fué casi lo único digno de la solemnidad de tal fiesta.

Bien criados todos los bichos, de bonita estampa, destacaron el quinto y el sexto por su trapío y el segundo por su bravura.

Con buena tanda de piqueros y en cerrada sería hubiera dado este ganado un juego extraordinario.

Merece consignarse el detalle, pues no es el hierro y divisa de la vacada de categoría que establezca un prejuicio favorable. Fué una sorpresa para la afición, que sabe ver lo bueno a través de todos los obstáculos.

AMARILLOS... Y COLORADOS. Y es precisamente la falta de picadores, lo que destacó el mérito de la gente de a pie.

En la misma leva que resultó en Sevilla a los piqueros guasones, entró una tanda de peones que cumplió con más celo que las cuadrillas de postín que sufrimos durante todo el año.

Esa es la verdad, pese a las bromas de un mismo rasero despectivo a unos picadores malos y a unos banderilleros muy aceptables.

Con toros grandes, sin castigo en el primer tercio, que llegaban enteros al final de la lidia, dominaron la situación, se coloraron bien, sin zascandillar a la derecha de los espallos como en las corridas grandes, y sin descaezar a los toros lanceando a los menos como hace siempre el peonaje de los toreros de fama.

Poquísima corridas hemos visto en que se torea como el domingo, es una inafianzable, como debe torear por el personal subalterno. «Colorados» debieron ponerse ciertos toreros del tendido al ver alguna de las cosas buenas de los «amarillos» del ruedo.

Uno de éstos, Angel Nogales, de la cuadrilla de Correa Montes, tomó al segundo toro de salida a punta de capote, y a una mano le lanceó colosalmente, entregándole suave al capote del matador.

Grande fué la sorpresa de los buenos aficionados, al presenciar tal hazaña, pero fué mayor al notar que una gran parte del público, simpatizante con los rebeldes, tenía a chulla al buen peón. ¡Vaya aficionados!

¡Signo de los tiempos! Así hay tanta máscara colocada en primera fila...

SEIS LANCES Y DOS ESTOCADAS. En fué la corrida en orden a las suertes de los maestros. Corresponden al triunfo con el estoque al matador del cartel Enrique Cano Gavira, que ya destacó su seguridad y estilo en la temporada anterior.

El cartagenero, que es uno de los más sólidos prestigios de la novillería actual sin apuntar filigranas con el trapío, dió su nota a la hora de verdad. Media lagartijera al que rompió plaza, y una corta muy buena en tablas del 6 al lidiado en cuarto lugar. Y por encima de este detalle de su trabajo, su labor como incansable director de lidia, que le valió nutridos aplausos en diferentes ocasiones.

Correa Montes, no tan afortunado con el pinchó, estuvo breve, por lo menos, pues su primer enemigo dobló sin puntilla de un sablazo caído, y el quinto, de razón parecida después de coger hueso.

Pero si en esta última ocasión pudo justificar el sevillano su yerro por la dureza del bicho, entera hasta los últimos muletazos, no cabe perdonar el bajonazo al segundo de la tarde, un hermoso bicho bravo y noble, que se torea con un pañuelo. Como el mismo Correa Montes demostró, lanceando por verónicas de un modo admirable, tras los capotazos del peón Morales, que anteriormente hemos elogiado.

El de Sevilla, animado por el aplauso que premió su trabajo con la capa, tanteó de muleta con la izquierda, animado de mejores propósitos, pero luego se descombinó, cogiéndose toreros, y acabando en los bajos de un modo lamentable.

Pero el torero del pinchazo lo batió Castañeda. Y es lástima, porque mantuvo su cartel, ciñéndose con la capa casi toda la tarde. Claro es que tiene en su descargo la posición del enemigo. Fué el tercer bicho el que llegó más agotado al trance final, y el sexto el que acabó más duro y descompuesto. Este último toro, con una banderilla de fuego en la oreja, no le dió, sin embargo, la guerra que esperábamos, toda vez que amplexó en la faena un pinchazo y media delantera.

Pero en su primer novillo entró seis veces a matar. ¡Era el toro de marfil! Mejos mal que le había brindado la faena a Juan Belmonte...

EN RESUMEN... Que se puede torear sin picadores... Que se puede dar una buena corrida de toros sin recurrir a divinas postimeras, de las que con sus exigencias nos ha retrasado mes y medio la temporada... Pérez Padilla dará razón.

Que puede untorero amarillo poner verde a un asociado que no se arriñe... ¿Verdad, Nogales y Casado?

Que puede un espada salir a estocada por toro, sin picadores ni peones de cámaras, de los que ayudan a matar, al maestro... Que se lo pregunten a Gavira.

Que se puede lanzar la plaza hasta la bandera con toros modestos en el cartel, mientras los «ases» de guardarrapa ocupan asientos en el tendido.

Curro CARTANARES. GACETILLA TEATRAL. Cine Coliseo Imperial.

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.—ESTADO GENERAL.—La presión atmosférica sobre el Océano de Europa no experimenta modificaciones profundas; existe un área de presiones débiles al Occidente de Marruecos, por lo cual sopla levante en las costas del estrecho de Gibraltar.

PROVINCIAS.—Cielo despejado en Valladolid, Mahón, Badajoz, Pontevedra, León, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cáceres, A Coruña, Logroño, Gerona, Pamplona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia y Palam. Brumoso en Bilbao, Zaragoza, Alicante, Vares, Santiago y Gijón. Nuboso en La Coruña, Alicante, Almería, Melilla, Finisterre, Oviedo, Tarrif, Algeciras y Málaga. Lluve en San Fernando y Tetuán.

MADRID.—A las siete de la mañana, cielo despejado; barómetro, 706,9. A la una de la tarde, cielo despejado; barómetro, 707,3.

DATOS DEL OBSERVATORIO DEL EBRO.—Barómetro, 704. Humedad, 62. Velocidad del viento en kilómetros por hora, 18. Recordado en las veinticuatro horas, 183. Temperatura: máxima, 20.0 grados; mínima, 5,4; media, 12,7. Suma de las desviaciones diarias de la temperatura media desde primero de enero, 0,4. Precipitación actual, 0,0.

Un cierto afamado actor, a quien dolía una muela, pidió del Poto Licor, y terminó la zarzuela, porque le cesó el dolor.

SUFRAGIO.—Hoy lunes, se ha celebrado, a las nueve y cuarto de la mañana, en la iglesia de San José una misa por el alma de Manuel Carrasosa, obispo que fué de EL DEBATE, recientemente fallecido.

El Indulto de Verdader.—Nuevamente visitó ayer el ministro de la Guerra la Comisión encargada de gestionar el indulto del tabernero Luis Verdader.

El señor Alcalá Zamora comunicó a los comisionados que en breve se celebraría la causa para ver si era factible acceder a los deseos expresados.

TINTURA WINTER. Premiada con Medalla de Oro. Con una sola aplicación desaparecen las canas. Sirve para el cabello, barba y bigote. Se prepara para negro, castaño obscuro y castaño claro. De colores tan naturales e imitables, que bien puede decirse que es la mejor y más práctica. En perfumerías.

JUNTA EN EL ATENEO.—La Junta directiva del Ateneo acordó anular, a petición por escrito de varios socios, cualquier sesión general extraordinaria para el miércoles, a las seis de la tarde, con objeto de exponer los motivos de su dimisión.

CONSERVAS TREVIANO. Primera marca española. JUAN GRANADOS E HIJO. Casa fundada en 1887. JEREZ Y CONACS. Se solicitan buenos agentes.

Clausura de la Asamblea del Magisterio. Conferencia con el señor Navamuel.

En el salón de actos de la Normal de Maestros dió su anunciada conferencia el director de la misma y presidente de la Federación Católica, señor Fernández Navamuel.

Imposible sería dar idea completa de tan valioso trabajo en unas reducidas líneas de que disponemos. Si como los asambleístas deseamos, la Nacional se decide a publicar la disertación del señor Navamuel podrán los maestros todos saborear las delicias de tan profundo estudio sobre la necesidad de fomentar y dirigir las vocaciones para el Magisterio en la escuela primaria; formación de los maestros y labor que deben realizar en el cumplimiento de sus deberes.

La sesión de clausura se celebró en el Ateneo el sábado, a las doce de la mañana.

Presidió el señor Salvatella, y con él ocuparon el estrado los señores Suárez Somonte, Gascón y Marín, Aguayo, Buñya y vales de la Comisión permanente.

Hablaron los señores Vecina, Suárez Somonte, Gascón y Marín y Salvatella.

Las conclusiones de la Asamblea, leídas por el secretario, señor Campillo, son: Construcción de edificios escolares; graduación de escuelas; obligatoriedad de la enseñanza; creación de cantinas y roperos escolares; cursillos de perfeccionamiento; sueldo inicial de 3.000 pesetas y supresión del de 8.500 con una escala proporcional hasta 12.000 pesetas; indemnización de casa-habitación por cuenta del Estado; admisión del maestro en los cargos de elección popular; colegio de huérfanos del Magisterio; aumento de la consignación para material y de la gratificación de adultos; jubilación en casos de sustitución por imposibilidad física; celebración de un Congreso hispanoamericano y representación del Magisterio en los organismos relacionados con la infancia y la enseñanza.

La Asociación Nacional ha obsequiado con un banquete servido por la casa Toumá a las autoridades y amigos del maestro.

Ocuparon la presidencia los señores Buñya, Suárez Somonte, Gascón y Marín, Retortillo, Aguayo y Navamuel.

Los comensales eran más de noventa.

Entusiasmo femenino. Aumenta de día en día el entusiasmo entre las señoras desde que tienen a su alcance una fórmula científica para blanquear el cutis, borrando por completo el brillo y las arrugas prematuras. Dicha fórmula es la que se contiene en la maravillosa Crema «Flor» del Campione, de Fleralia, Caja 4.50.—P. 995

LOTERIA NACIONAL EL SORTEO DE HOY

Table with columns: PREMIOS MAYORES, PREMIOS MENORES, and lists of winning numbers and amounts.

Lotería 39 P. DEL ANGEL 9. De nuevo la ha favorecido la suerte con el TERCER premio, las aproximaciones, centenas y otros muchos premios.

Premiados con 300 pesetas. DECEENA, CENTENA, MIL.

Table with columns: PREMIOS MAYORES, PREMIOS MENORES, and lists of winning numbers and amounts.

La Patria Hispana S. A. DE SEGUROS. Fundada en 1916.—Alcalá, 47, Madrid.

Exigir precisamente esta marca en todos los establecimientos de lámparas y en la AEG NITRA.

Isidro López Cobos (amigo nuestro) a la vista del público, en su molino, (Guevara 4) elabora sus famosos e insuperables chocolate. Los recomendamos para los ayunos. Teléfono 1.1.

Fábrica de corbatas. 12, Mariana Pineda, 12 (antes Capellanes). Géneros de punto. Casa fundada en 1870.

La Colmena «Perfección» (patentada), que produce diez veces más miel que las colmenas antiguas. Panel artificial y toda clase de material apícola moderno.

LA MODERNA AGRICULTURA (S. A.) Doctor Esquerdo, 17 duplicado. Tel. 1.288 S. CATALOGOS GRATIS. MADRID

KUSTOS SALVA LA VIDA Y LOS BIENES. P. Negreiros, 5, Madrid

Invento maravilloso. Para devolver los cabellos blancos a su color primitivo en los veinte días de darse una loción diaria con el agua de colonia LA CARMELA; no mancha ni la piel ni la ropa.

PARA PRIMERA COMUNION. Recordatorios realmente artísticos y únicamente selectos encontrados usados buen surtido en casa de Asín Palacios.—Preclados. 23.—MADRID

TERMAS DE Molinar de Carranza. Estación en el ferrocarril de Santander a Bilbao. Aguas Cloruradas Sódicas-Bicarbonatadas Nitrogenadas-Radioactivas.

VINO PINEDO. dard d'vd. lo mas estimable la SALUD. Niños, Jóvenes, Mujeres que arisan, Ancianos, Intelectuales, Trabajadores, res todos TOMAD este RECONSTITUYENTE ENERGIQ

AGUAS DE CESTONA. HIGADO, ESTREMITOS, ESTOMAGO Y MAREOS.—EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. LA IBERIA. Bajas estacionales. Jabones moriscos. Estad siempre esta acreditada marca. Bravo Murillo, 20, Madrid. Teléfono J. 11.71.

¡¡EUREKA!! El mejor calzado y el más barato en su clase. Nicolás María Rivero, 11, Maenter, 35. SECCION ECONOMICA Y SALUD: CARRERA DE SAN JERONIMO, 28.

Banco de Castilla. Sociedad Anónima fundada en 1871. MADRID.—INFANTAS, 34. Agencia A. Estrang. 35.—Agencia en Gijón. Reservas: 6.300.000 pesetas. Capital: 2.500.000 pesetas.

MOSTELLE. Previent y cura los desórdenes del estómago e intestinos, regularizando en funcionamiento. En farmacias y ultramarinos. R. ESCOFFET, TARRAGONA. ¡Cuidado! pues hay imitaciones.

Jarabe «DEYEN» de Manzana Laxante. Utilísimo en los adultos e insustituible en los niños. Venta en farmacias. Depósito: E. Durán, Tetuán, 9, Madrid, y centros de especialidades. ¡Cuidado! pues hay imitaciones.

Fábrica de corbatas. 12, Mariana Pineda, 12 (antes Capellanes). Géneros de punto. Casa fundada en 1870.

La Colmena «Perfección» (patentada), que produce diez veces más miel que las colmenas antiguas. Panel artificial y toda clase de material apícola moderno. Mielles seleccionadas, líquidas y cristalizadas.

LA MODERNA AGRICULTURA (S. A.) Doctor Esquerdo, 17 duplicado. Tel. 1.288 S. CATALOGOS GRATIS. MADRID

KUSTOS SALVA LA VIDA Y LOS BIENES. P. Negreiros, 5, Madrid

Invento maravilloso. Para devolver los cabellos blancos a su color primitivo en los veinte días de darse una loción diaria con el agua de colonia LA CARMELA; no mancha ni la piel ni la ropa.

PARA PRIMERA COMUNION. Recordatorios realmente artísticos y únicamente selectos encontrados usados buen surtido en casa de Asín Palacios.—Preclados. 23.—MADRID

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—9,30, Carmen. PRINCESA.—6 y 10,15, Amor de moda (especto). ESPAÑOL.—10, El alcalde de Zalamea. ESLAVA.—6 y 10,15, La moza de Esquivias. CENTRO.—10,30, La pluma verde. INFANTA ISABEL.—6,30 y 10,30, El paso del camello. ROMEO.—8,30 y 10,30, La campana de la Vela. REY ALFONSO.—10,30, Rosa de Francia. APOLO.—6, La mala sombra y La montería.—10,30, El escudo de la montería. ZARZUELA.—6, La duquesa del Bal Tabarín. CIRCO AMERICANO.—8,30 y 10,30, Compañía Palace. CIRCO W. PARISH.—4,30 y 10, Compañía Internacional de circo. CIRCO COLISEO IMPERIAL.—5,30 y 10, Estreno «Vivan los novios», por John Barrimore, programa «Jurgulo destronado», Fatty tiene la gripe y «Éxito grande de De lo vivo a lo pintado, por Douglas Fairbanks.

SALVATIO PALMIL PURGANTE IDEAL (INFANTIL)

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Lo recetan los médicos de los cinco continentes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el estomago como mas, ágil y mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS. PURGATINA. Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos. Venta: BERRAND 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

"PURGANTE 1919"

Recomendado por eminentes doctores como el más eficaz, agradable e inofensivo
Precio 30 cts. De venta en farmacias y droguerías

CASA SERRA (J. González)

Abanicos, pajaritos, sombrillas y bastones. Arma, 22 de Madrid. — Compra y venta de abanicos antiguos.

GRAN FA- SOMBREROS DE TEJIN Arroz y Arribas
BONICA DE Santa Bárbara, 4. Madrid

Especialidad en sombreros de sacerdote: de seda larga, calidad buena, más de 80 años, copia la copa y larga el ala, más de 25 años de experiencia. No tirar los sombreros viejos y rotos, que esta casa los deja nuevos.

INTERESA

conocer a los fumadores que la Compañía Arrendataria de Fósforos, S. A., Plaza de las Cortes, 6, Madrid, ha puesto a la venta las marcas de:

PAPEL DE FUMAR NIKOLA CLASICO PAPEL I. N.

que superan a todas las existentes, porque son el resultado de estudio minucioso sobre los distintos gustos de los fumadores españoles, y de la aplicación de los medios técnicos más modernos a la industria nacional

Los estancos bien surtidos venden estas marcas a los siguientes precios

- NIKOLA**
Librito o estuche rectangular 15 céntimos
- Mazo de 500 hojas 90 idem
- CLASICO**
Estuche cuadrado 10 céntimos
- PAPEL I. N.**
Librito doblado (engomado) 5 céntimos
- Librito cartera (sin engomar) 5 idem

Calzado cosido a mano

Por 13 pesetas remitidas por giro postal o sellos correo, enviamos al recibir las medidas en paquete postal, un par calzado para hombre, en brogueado blucher, zapatos natural, piel vacía, suela doble, forja sola, peso un kilo. Por pedida, 50 pesetas enviamos cuatro pares.

Ultima moda, elegantísimo para vestir
Por 19 pesetas enviamos zapato lona blanca, forras piel, con punteras, contrafuerzas, escocesa de becerro color.

Pedidas a SOCIEDAD COOPERATIVA COMISION Y BANCA.—APARTADO 60.—PALMA DE MALLORCA.

DELINEANTES DE OBRAS PUBLICAS

30 plazas con 3.500 pesetas. Oposición en mayo.

ACADEMIA CANTOS.—Jacometrezo, 65.—Madrid. Especializada en preparaciones para el Cuerpo de O. P.

¿Ha probado usted el pan RICHE de Capellanes?

Esta última creación de la casa Viena Repostería Capellanes ha tenido un acendrado éxito. Las harinas selectas con que se elabora y su gran valor nutritivo, han hecho que toda persona de buen gusto consuma el

PAN RICHE DE CAPELLANES
Continuamos fabricando diariamente Pan de Viena, con hornada especial de la tarde, y Pan de Gluton para diabéticos, siempre fresco.

CHOCOLATE REINA VICTORIA. Pastelería fina. Dulces de todas clases. Fiambreros variados, etcétera.

Arenal, 30; Génova, 25; Goya, 29; Preciados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; San Bernardo, 88; Toledo, 66; Martín de los Heros, 31 y 35.

Pastillas Crespo

Obran de un modo especial sobre la TOS. Descongestionan y anestesian la faringe y la laringe, calmando el cosquilleo y las sensaciones de irritación y picazón de estos órganos, de donde nacen muchas veces tan molesto sintoma al cual hacen desaparecer o atenúan mucho cuando tienen su origen en el flegmo superior; pero cuando la TOS ha de ir seguida de expectoración, favorece ésta, que por las vías respiratorias y superiores están más libres, no son dolorosas, y la acción antiespasmódica del manto ha suprimido el espasmo glótico que siempre acompaña a los accesos de tos un poco prolongados. Por esta razón son muy beneficiosas en todas las afecciones en que el sintoma TOS molesta, incluso en los TUBERCULOSOS pulmonares; los PULMONIACOS, etc., etc., en lo que la expectoración es necesaria; pues vamos cómo queda ésta favorecida, impidiendo que el enfermo se extienda con los frecuentes e inútiles accesos de tos. Como la acción de las PASTILLAS CRESPO es casi exclusivamente local, no hay temor al hábito ni a efectos secundarios desagradables.

Son insustituibles en las RONQUERAS, AFONIA, DOLOR DE GARGANTA, para corregir los malos efectos del tabaco, como complemento de la higiene de la boca; calman los accesos, aliviando mucho a los ASMATICOS. Recomendase especialmente a los oradores, actores, cantores, etc., pues restituyen a las cuerdas vocales la flexibilidad y elasticidad primitivas, cuando han sido perturbadas por un trabajo excesivo.

PESETAS: 2 CAJA. AMERICA Y FILIPINAS, 5

ALCOHOL "EL LEON"

el mejor para quemar

Depositorio en Madrid

MANUEL FERNANDEZ VELLILA

Calle Manuel Cortina 3.

AGUAS DE ALZOLA

Son el mejor purgativo de la sangre, expulsan el ácido úrico, eliminan y expulsan los cálculos. Lo mejor para combatir el artrismo, edemas nefríticos y vías urinarias. Depósitos oficiales para la venta: R. Roca, Aduana, 28. Droguería y Farmacia de Gálvez, Serrano, 66, Madrid.

MUEBLES ANTE GUSTO Y ECONOMIA

M. CEREZO

Exposición: Goya, 31 (esquina a Lagasca). Calle: Arca, 55. Construcción.



para CONVALESCENTES Y FRIJUNAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etcétera.

FARMACIA ORTEGA, LEON, 13. MADRID

LABORATORIO: PUENTE DE VALLECAS

ACUA DE BORINES

catarragos, rinitis e infecciones gastrointestinales (stifoides). Reina de las de mesa por lo digestiva, higiénica y agradable.



GAFAS Y LENTES

con cristales finos para la conservación de la vista.

L. Dubosc.—Optico

ARENAL, 21.—MADRID

SACERDOTES

Sombreros pelo largo, 85 plas. Venda de Cajas. Preciados, 18.

SI Ud. desea

quiero disfrutar un anillo con pequeños inventos, artículos prácticos, sistemas, propios para regalo de gran consumo, pídame muestrario GRATIS. RIO, catálogo ilustrado, instrucciones, etc., enviado por pta. 1,50 en sellos de correo. GANANCIAS fijas mensuales obtendrá usted sin capitales, continuando con sus habituales ocupaciones en su localidad. Establecimientos EMPORIO.—Consejo de Clero, 10, 246.—Barcelona.

Koelnische Volkszeitung

Diario popular de Colonia y hoja comercial

El mayor periódico del partido del Centro. El partido burgués más importante. Hoja comercial importantísima. Anunciador de primer orden, etcétera, etcétera.

Para el extranjero se publica semanalmente con el nombre de

Deutsche Zukunft

(Porvenir Alemán)

Se publica solamente en alemán

Precios de suscripción para España, 15 ptas

Se imprime en caracteres latinos

Se publica en Colonia, sobre el Rbin.

MARZELLENSTRASSE, 37-43

"Si necesita buen material"

científico o MATERIAL CORRIENTE o LIBROS DE TODAS CLASES PARA ESCUELAS Y COLEGIOS, diríjase a la LIBRERIA PEDAGOGICA, DESENGAÑO, 18, TELEFONO 3.137. APARTADO 909, MADRID. Catálogos y presupuestos gratis.

Imágenes y altares

No dejar de consultar esta casa. Para adquirirlos recomendamos una lámina y acreditados talleres de VALENCIA

BAJADA FUENTE DEL MAR, 1.

ESCOPETAS

SAUER & SOHN.—ALEMANIA

VENTA EXCLUSIVA

CASA MELILLA.—BARQUILLO, 6 DUPLICADO

LADRILLOS REFRACTARIOS

TUBOS DE GRES. Pacifico, 12

AUTOPIANO

Pianos automáticos de las famosas marcas

"KRANICH & BACH"

"STERLING" :: "DECKER"

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

GRAN REPERTORIO DE ROLLOS

OLIVER, Victoria, 4

POLIGRAFO "LA BLANCA"

Patente de invención número 47.838, por veinte años. El mejor y más económico aparato para reproducir escritos, métricas, dibujos, etcétera, hasta 200 COPIAS en una o en varias tintas, con UN SOLO ORIGINAL

Precio: 25 pesetas. Tinta, 8 pesetas frasco. Kilo, 10 pesetas. Pídanse prospectos, remitiendo este anuncio a

MOYA F. DE RASTERRA HERMANOS

VITORIA (ALAVA)

Grandes premios

Para el 11 de mayo. Dócenos a 50 pesetas. De este y de todos los sorteos remite billetes a provincias y extranjero, remitiendo fondos a su administradora, doña Felisa Ortega.—Plaza de Santa Cruz, 2.—Madrid.

XII ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. Juan Gil-Delegado y Olazabal

Falleció el día 3 de abril de 1911

A LOS VEINTE AÑOS

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus padres, los marqueses de Berna; hermanos y hermanos políticos,

RUEGAN oraciones por su alma.

Todas las misas que se digan en el monasterio de El Escorial el día 3 y en la iglesia de San Ignacio (padres Trinitarios), parroquia de Santa Bárbara e iglesia de San Marcos serán aplicadas por su alma.

ANIVERSARIO DEL EXCELENTISIMO SEÑOR

Don Luis María de Constantinopla Tellez-Giron

Fernández de Córdoba Fernández de Velasco Pérez de Barradas

Duque de Osuna y de Uceda, marqués de Villena, conde de Ureña, grande de España de primera clase, gentilhombría de cámara de su majestad presidente del Real Cuerpo Colegiado de la nobleza de Híspaña de Madrid, magistrado de Sevilla, consejero del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Alha, Cacerías, Derecho civil y canónico, académico profesor de la Real Academia de Jurisprudencia, presidente de la Real y Pontificia Congregación de la Purísima, de la Santa Hermandad del Retablo, de esta Corte, de la Adoración Nocturna Española, correspondiente de la Real Academia de la Historia, ex diputado a Cortes, etc., etc.

FALLECIO EN MADRID EL 1 DE ABRIL DE 1909

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P. A.

Su madre, la excelentísima señora duquesa viuda de Uceda y Escalona; sus hermanos, los excelentísimos señores duques de Osuna y de Uceda, duquesa viuda de Almenara Alta, condesa de Peñaranda de Bracamonte, duquesa de Medina de Rioseco y duquesa de Estremadura; hermanos políticos, los excelentísimos señores duques de Osuna, conde de Peñaranda de Bracamonte y duque de Estremadura; tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas los acompañen en sus oraciones.

El funeral se celebrará en la santa capilla del Sepulcro, de Osuna, el día 2 de abril. Se dirán también misas por el eterno descanso de su alma el mismo día en las iglesias de San Marcos, de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) y San Millán, de esta Corte, y en las parroquias de Carrañales de Alha, Cocentinos, Rápido, Espera, Gúsdamur, Luena, Onda y Puebla de Montalbán, y el 4 en la parroquia de San Lorenzo, de esta Corte.

El excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad y varios Arzobispos y Obispos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

No se retrata

LOS DOMINGOS CELEDONIO.—BOLA, 11.

ANIVERSARIO DEL EXCELENTISIMO SEÑOR

Don Luis María de Constantinopla Tellez-Giron

Fernández de Córdoba Fernández de Velasco Pérez de Barradas

Duque de Osuna y de Uceda, marqués de Villena, conde de Ureña, grande de España de primera clase, gentilhombría de cámara de su majestad presidente del Real Cuerpo Colegiado de la nobleza de Híspaña de Madrid, magistrado de Sevilla, consejero del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Alha, Cacerías, Derecho civil y canónico, académico profesor de la Real Academia de Jurisprudencia, presidente de la Real y Pontificia Congregación de la Purísima, de la Santa Hermandad del Retablo, de esta Corte, de la Adoración Nocturna Española, correspondiente de la Real Academia de la Historia, ex diputado a Cortes, etc., etc.

FALLECIO EN MADRID EL 1 DE ABRIL DE 1909

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P. A.

Su madre, la excelentísima señora duquesa viuda de Uceda y Escalona; sus hermanos, los excelentísimos señores duques de Osuna y de Uceda, duquesa viuda de Almenara Alta, condesa de Peñaranda de Bracamonte, duquesa de Medina de Rioseco y duquesa de Estremadura; hermanos políticos, los excelentísimos señores duques de Osuna, conde de Peñaranda de Bracamonte y duque de Estremadura; tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas los acompañen en sus oraciones.

El funeral se celebrará en la santa capilla del Sepulcro, de Osuna, el día 2 de abril. Se dirán también misas por el eterno descanso de su alma el mismo día en las iglesias de San Marcos, de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) y San Millán, de esta Corte, y en las parroquias de Carrañales de Alha, Cocentinos, Rápido, Espera, Gúsdamur, Luena, Onda y Puebla de Montalbán, y el 4 en la parroquia de San Lorenzo, de esta Corte.

El excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad y varios Arzobispos y Obispos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

AGENCIA DE PUBLICIDAD RAMON DOMINGUEZ, BARQUILLO, 39.

Tos ferina

SU CURACION

"GRINDELINA"

DOCTOR FONTAN

Frasco, 3,80 pesetas.

Industria importante privilegiada

y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 150 a 200 pesetas, manejadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana se consigue de 6 a 7 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pida, mandando en sellos 20 céntimos. Para contestación:

PAULINO LANDABURU (ALAVA) VITORIA

DISCO IDEAL VILLERA

MARCA REGISTRADA

EL MEJOR CALICIDA DEL MUNDO

El mejor preparado y el más práctico. Pídanlo en droguerías, farmacias y zapaterías. Precio del disco, 0,25 pesetas.

Estuche con 12 discos, por correo, 2,50 pesetas.

Al por mayor: RIVED Y CHOLIZ, ZARAGOZA

INERVIOSOS!

Basta de sufrir inútilmente, gracias al maravilloso descubrimiento de las

Grageas potenciales del doctor Soivré

que curan pronto y radicalmente por crónica y rebeldes que sea la

Neurastenia en todas sus manifestaciones: Impotencia (falta de

debilidad sexual), cansancio mental, pérdida de memoria, dolores de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, dispepsia, palpitaciones, historismo, trastornos nerviosos de las mujeres y todas las enfermedades del cerebro, médula, órganos sexuales, estómago, intestinos, corazón etcétera, que tengan por causa u origen agotamiento nervioso,

más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, medula y todo el sistema nervioso, aumentando el vigor sexual, conservando la salud y prolongando la vida, indicadas especialmente a los agotados en su juventud por toda clase de excesos (prolongada vida), a los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales e intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, banqueros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., consiguiendo ganancia para que pueda remunerar con frecuencia. Basta tomar un frasco para convencerse de ello.

Agente exclusivo: HIJO DE JOSÉ VIDAL Y RIBAS (S. en C.), MONCADA, 51, BARCELONA. Venta a CINCO PESETAS FRASCO en todas las principales farmacias de España, Portugal y América.

Los domingos CELEDONIO.—BOLA, 11.

EL MEJOR CALICIDA DEL MUNDO

El mejor preparado y el más práctico. Pídanlo en droguerías, farmacias y zapaterías. Precio del disco, 0,25 pesetas.

Estuche con 12 discos, por correo, 2,50 pesetas.

Al por mayor: RIVED Y CHOLIZ, ZARAGOZA

INERVIOSOS!

Basta de sufrir inútilmente, gracias al maravilloso descubrimiento de las

Grageas potenciales del doctor Soivré

que curan pronto y radicalmente por crónica y rebeldes que sea la

Neurastenia en todas sus manifestaciones: Impotencia (falta de

debilidad sexual), cansancio mental, pérdida de memoria, dolores de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, dispepsia, palpitaciones, historismo, trastornos nerviosos de las mujeres y todas las enfermedades del cerebro, médula, órganos sexuales, estómago, intestinos, corazón etcétera, que tengan por causa u origen agotamiento nervioso,

más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, medula y todo el sistema nervioso, aumentando el vigor sexual, conservando la salud y prolongando la vida, indicadas especialmente a los agotados en su juventud por toda clase de excesos (prolongada vida), a los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales e intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, banqueros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., consiguiendo ganancia para que pueda remunerar con frecuencia. Basta tomar un frasco para convencerse de ello.

Agente exclusivo: HIJO DE JOSÉ VIDAL Y RIBAS (S. en C.), MONCADA, 51, BARCELONA. Venta a CINCO PESETAS FRASCO en todas las principales farmacias de España, Portugal y América.

Los domingos CELEDONIO.—BOLA, 11.

EL MEJOR CALICIDA DEL MUNDO

El mejor preparado y el más práctico. Pídanlo en droguerías, farmacias y zapaterías. Precio del disco, 0,25 pesetas.

Estuche con 12 discos, por correo, 2,50 pesetas.

Al por mayor: RIVED Y CHOLIZ, ZARAGOZA

INERVIOSOS!

Basta de sufrir inútilmente, gracias al maravilloso descubrimiento de las

Grageas potenciales del doctor Soivré

que curan pronto y radicalmente por crónica y rebeldes que sea la

Neurastenia en todas sus manifestaciones: Impotencia (falta de

debilidad sexual), cansancio mental, pérdida de memoria, dolores de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, dispepsia, palpitaciones, historismo, trastornos nerviosos de las mujeres y todas las enfermedades del cerebro, médula, órganos sexuales, estómago, intestinos, corazón etcétera, que tengan por causa u origen agotamiento nervioso,

más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, medula y todo el sistema nervioso, aumentando el vigor sexual, conservando la salud y prolongando la vida, indicadas especialmente a los agotados en su juventud por toda clase de excesos (prolongada vida), a los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales e intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, banqueros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., consiguiendo ganancia para que pueda remunerar con frecuencia. Basta tomar un frasco para convencerse de ello.

Los domingos CELEDONIO.—BOLA, 11.

NUEVA LUZ

MODERNA PRACTICA



Suntuosa Decorativa

PHILIPS ARGENTA

DE CRISTAL OPALIN
DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES ELECTRICAS
AL POR MAYOR: ADOLFO HIELSCHER S.A.
MADRID PRADO 30 Y SAN JUAN DE USTIN
BARCELONA MALLORCA 195 Y GRAVINA 4

Anuncios breves y económicos

- AUTOMOVILES**
OVERLAND torpedo, con alquilar y taxi, bajo precio. Depósito: Rodríguez San Pedro, 37, Madrid.
- ALQUILERES**
SE ALQUILA gabinete o local, con o sin. Salud, 8, tercero.
- COMPRAS**
SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencias de 1880 a 1870. Cruz, 1, Madrid.
- DEMANDAS**
CRIADO necesita Colegio Hispano, San Marcos, 8.
- ESPECIFICOS**
ASMA, úlcera rápidamente. Cigarrillos Carnígrafos, 0,60. Victoria, 8.
- VARIOS**
POLICIA particular. Informaciones personales. Primeros casa fundada. Preciados, 84.
- CINEMATOGRAFO**, selección Mavi. Películas escogidas a base de arte y moralidad. Depósito: Rodríguez San Pedro, 37, Madrid.
- CONSEJO** provechoso. Para que sus zapatos de charol se conserven brillantes y suaves, aumentando su duración, cuando no los lleva después untados con Grasa Conservadora.
- FALCIO** del Ford (última inauguración). Vicesindaco de Jorbálan, 4 y 8, entre Princesa y Ventura Rodríguez.
- SU NENE** retratado por Eloc. fotógrafo. Tetán, 30, resultará precioso.
- VENTAS**
CALICIDA Desideraturo. Lágrimas. Único remedio para quitar callos y duraznos. En farmacias, 1,50.
- BIBLIA**, Año Cristiano. Libro de más suceso. Primeros. Plaza, 10, principal. Joroban.
- MOTOCICLETAS nuevas y de ocasión, perfecto estado, solas y con sidecar. Automóvil. Salán, Alcala, 81, Madrid.
- PIANOS, primera marca alemana, precios de fábrica. Facilidades de pago. Fuencarral, 65, Hazen.
- BOLSA DEL TRABAJO
- COCINERA formal, sin pretensiones, úlcera. Dargul. No, 1.

Quiosco de EL DEBATE
CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

